
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1.  Άδεια απουσίας των Βουλευτών κ.κ. Γ. Κουµουτσάκου,

κ. Δ. Αυγερινοπούλου και Σ. Πνευµατικού, σελ. 1080 
2. Ανακοινώνεται ότι µε την υπ’ αρ. πρωτ. 10495/6784, από

17 Οκτωβρίου 2022, απόφαση του Προέδρου της Βουλής
συγκροτήθηκαν οι προβλεπόµενες, από το άρθρο 43Α’� του
Κανονισµού της Βουλής, Ειδικές Μόνιµες Επιτροπές Ελληνι-
σµού και Διασποράς, Προστασίας Περιβάλλοντος,  Έρευνας
και Τεχνολογίας, Ισότητας, Νεολαίας και Δικαιωµάτων του
Ανθρώπου, Περιφερειών, Οδικής Ασφάλειας και Σωφρονιστι-
κού Συστήµατος και λοιπών Δοµών Εγκλεισµού Κρατουµέ-
νων για την Δ’� Σύνοδο της ΙΗ’� Βουλευτικής Περιόδου, σελ.
1065, 1071 - 1078 

3. Ανακοινώνεται µε την υπ’ αρ. πρωτ. 10496/6785, από 17
Οκτωβρίου 2022, απόφαση του Προέδρου της Βουλής συγ-
κροτήθηκαν οι προβλεπόµενες, από το άρθρο 46 του Κανο-
νισµού της Βουλής, Επιτροπές Εσωτερικών Θεµάτων της
Βουλής (Οικονοµικών της Βουλής και Βιβλιοθήκης της Βου-
λής) για τη Δ’� Σύνοδο της ΙΗ’� Βουλευτικής Περιόδου, σελ.
1066, 1069 - 1070 

4. Ανακοινώνεται µε την υπ’ αρ. πρωτ. 10497/6786, από 17
Οκτωβρίου 2022, απόφαση του Προέδρου της Βουλής συγ-
κροτήθηκε η προβλεπόµενη, από το άρθρο 43Α’� του Κανο-
νισµού της Βουλής, Επιτροπή Παρακολούθησης των Αποφά-
σεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωµάτων του Αν-
θρώπου για τη Δ’� Σύνοδο της ΙΗ’� Βουλευτικής Περιόδου,
σελ. 1066, 1067 - 1068 

5. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 1063, 1064, 1065, 1080,
1081, 1084, 1085 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Υγείας:
i. µε θέµα: «Εφαρµογή ογκολογικών θεραπειών και χρήση

γενικής αναισθησίας σε αυτοτελείς ιδιωτικές µεικτές Μονά-
δες Ηµερήσιας Νοσηλείας (Μ.Η.Ν.)», σελ. 1063 

ii. µε θέµα: «Ποια είναι η πραγµατικότητα για την Γαστρεν-
τερολογική Κλινική και την δηµόσια Υγεία στο Γενικό Νοσο-
κοµείο της Λάρισας», σελ. 1064 

iii. µε θέµα: «Γενικό Νοσοκοµείο Κατερίνης: Κυβερνητική
εγκατάλειψη στην «τύχη του», χωρίς καν Διοικητικό Συµβού-
λιο!», σελ. 1079 

β) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων:  
i. µε θέµα: «Το κόστος παραγωγής σκοτώνει την εγχώρια

κτηνοτροφία», σελ. 1081 
ii. µε θέµα: «Στο έλεος των εµπόρων, των ασθενειών, των

καιρικών φαινοµένων και της κυβερνητικής αδράνειας οι
αγρότες της Πιερίας», σελ. 1083 

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση σχεδίου νόµου: 
Οι Υπουργοί Προστασίας του Πολίτη, Οικονοµικών, Ανά-

πτυξης και Επενδύσεων, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Υποδοµών και Μετα-
φορών, οι Υπουργοί Επικρατείας, οι Αναπληρωτές Υπουργοί
Οικονοµικών και Εσωτερικών, καθώς και ο Υφυπουργός Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού κατέθεσαν στις 14.10.2022 σχέδιο

νόµου: «Αναµόρφωση και εκσυγχρονισµός Σωφρονιστικού
Κώδικα- Τροποποιήσεις στον ν. 2776/1999», σελ. 1065 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ
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ΣΚΟΥΦΑ Ε. , σελ. 1079, 1083, 1084
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Αθήνα, σήµερα στις 17 Οκτωβρίου 2022, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 17.02’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΤΣΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα:

«Προς τη Βουλή των Ελλήνων, Ειδική Γραµµατεία του Προ-
έδρου της Βουλής.

Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε, σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου τη Δευτέρα 17 Οκτωβρίου 2022, ότι οι επίκαιρες ερω-
τήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Η υπ’ αριθµόν 25/4-10-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Υγείας κ. Αθανάσιο Πλεύρη. Οι υπ’ αριθµόν
33/6-10-2022 και 49/10-10-2022 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντη-
θούν από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ.
Γεώργιο Γεωργαντά. Οι υπ’ αριθµόν 27/5-10-2022 και 43/10-10-
2022 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από την Αναπληρώ-
τρια Υπουργό Υγείας κ. Ασηµίνα Γκάγκα.

Παρακαλούµε όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες, προκει-
µένου να ενηµερωθούν τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία όσο
και οι ερωτώντες Βουλευτές.

Ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµά-
των Στυλιανός - Ιωάννης Γ. Κουτνατζής.».

Θα ξεκινήσουµε τη συζήτηση µε την πρώτη µε αριθµό 25/4-10-
2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Ιωαννί-
νων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαρίας - Αλεξάνδρας Κεφάλα
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Εφαρµογή ογκολογικών θε-
ραπειών και χρήση γενικής αναισθησίας σε αυτοτελείς ιδιωτικές
µεικτές µονάδες ηµερήσιας νοσηλείας (ΜΗΝ)».

Κυρία Κεφάλα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΑΡΙΑ - ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΕΦΑΛΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις µεικτές µονάδες ηµερήσιας νοσηλείας

εκτελούνται συγκεκριµένες ιατρικές πράξεις και παρέχεται νοση-
λεία χωρίς διανυκτέρευση, όπως ορίζεται από τον ν.4486/2017.
Σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, στη λίστα µε τις ιατρικές
πράξεις οι οποίες επιτρέπονται στις αυτοτελείς ιδιωτικές µονάδες
ηµερήσιας νοσηλείας δεν περιλαµβάνεται η εφαρµογή ογκολογι-
κών θεραπειών. Επίσης, δεν επιτρέπεται η γενική αναισθησία. Επι-

τρέπεται µόνο η εκτέλεση ιατρικών πράξεων µε τοπική αναισθη-
σία, µε αποτέλεσµα να αποκλείονται χειρουργεία που δεν χρή-
ζουν µεν νοσηλείας µε διανυκτέρευση, ωστόσο γίνονται κάτω
από συνθήκες γενικής αναισθησίας.

Προκύπτουν, λοιπόν, τα εξής ζητήµατα, κύριε Υπουργέ, στη
λειτουργία των µονάδων ηµερήσιας νοσηλείας, αυτά που σας
γνωστοποιούµε σήµερα. Πρόκειται για δύο διαφορετικές υπηρε-
σίες – λειτουργίες, οι οποίες, όµως, έχουν την ίδια αφετηρία και
καταλήγουν στα ίδια αποτελέσµατα, αν αναλογιστούµε και τα
πλεονεκτήµατα που αφήνουν στους ασθενείς. 

Ενδεικτικά αναφέρω µερικά, ειδικά για τους ογκολογικούς
ασθενείς. Πρώτα απ’ όλα, ο µικρότερος κίνδυνος ενδονοσοκο-
µειακών λοιµώξεων. Το τονίζω αυτό, γιατί γνωρίζω το ιδιαίτερο
ενδιαφέρον σας πάνω σ’ αυτό το κοµµάτι και πόσο πολύ σάς
απασχολεί το συγκεκριµένο πρόβληµα. Επίσης, η ταχύτερη αν-
τιµετώπιση της ροής των περιστατικών, που σηµαίνει µικρότερη
αναµονή στη λίστα για τα ραντεβού, χαµηλότερο κόστος νοση-
λείας, υψηλότερη ικανοποίηση ογκολογικών ασθενών, καθώς
λαµβάνουν θεραπεία σ’ έναν χώρο µακριά από το νοσοκοµείο,
σ’ έναν χώρο της επιλογής τους, γιατί καταλαβαίνουµε όλοι ότι
πολλές φορές για τους ογκολογικούς ασθενείς ακόµη και ο
χώρος του νοσοκοµείου είναι επιβαρυντικός για την ψυχολογία
τους. Τελικά θα έχουµε και αποσυµφόρηση του δηµοσίου συστή-
µατος υγείας. 

Σχετικά µε τη χρήση γενικής αναισθησίας στις µονάδες ηµε-
ρήσιας νοσηλείας, θα µπορούσε να υπάρχει παρουσία καρδιο-
λόγου - αναισθησιολόγου ή συναφών ειδικοτήτων ιατρών, ώστε
να αναλάβουν το ίδιο φάσµα χειρουργικών επεµβάσεων, όπως
γίνεται και στα νοσηλευτικά ιδρύµατα στις µονάδες βραχείας νο-
σηλείας. Και εδώ τα πλεονεκτήµατα είναι ανάλογα µ’ αυτά που
προαναφέραµε.

Γνωρίζω ότι βασική µέριµνα και δική σας και δική µας παρα-
µένει η παροχή υψηλού επιπέδου υγειονοµικής φροντίδας σε
κάθε πολίτη, χωρίς καµµία έκπτωση στην ποιότητα, χωρίς ανα-
µονές και µε τη χαµηλότερη δυνατή επιβάρυνση για τον ασθενή. 

Λαµβάνοντας όλα αυτά υπ’ όψιν, ερωτώ αν προτίθεστε να δώ-
σετε τη δυνατότητα εφαρµογής ογκολογικών θεραπειών στις
ιδιωτικές µεικτές µονάδες ηµερήσιας νοσηλείας και αν προτίθε-
στε να επιτρέψετε τη γενική χρήση αναισθησίας σ’ αυτές τις µο-
νάδες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κυρία συνά-

δελφε, πραγµατικά θίγετε ένα θέµα µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για
τις µονάδες ηµερήσιας νοσηλείας και ειδικά σε περιοχές που δεν
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υπάρχει η δυνατότητα δευτεροβάθµιας κάλυψης. Διαχρονικά
υπήρχε µια ιδιαίτερη προσοχή στο κοµµάτι των µονάδων ηµερή-
σιας νοσηλείας, οι οποίες εντάσσονται στην πρωτοβάθµια φρον-
τίδα υγείας και γι’ αυτόν τον λόγο ο νοµοθέτης, από τον ιδρυτικό
νόµο των µονάδων ηµερήσιας νοσηλείας, ποτέ δεν έχει επιτρέψει
να υπάρχει αναισθησία παρά µόνο η τοπική.

Μέχρι στιγµής στο σκέλος µε τις µονάδες ηµερήσιας νοση-
λείας, µε τις υπουργικές αποφάσεις που έχουν βγει τα τελευταία
πέντε-έξι χρόνια, έχει αναπτυχθεί η δυνατότητα να υπάρχει στην
οφθαλµολογία και στην πλαστική επανορθωτική χειρουργική,
που οφείλω να σας ενηµερώσω κιόλας ότι έγινε και η διαπραγ-
µάτευση µε τον ΕΟΠΥΥ και ήδη υπάρχει σύµβαση για τις οφθαλ-
µολογικές µονάδες ηµερήσιας νοσηλείας, που θα ενεργοποιηθεί
από το 2023, καθώς επίσης και στην ειδικότητα ωτορινολαρυγ-
γολογίας και δερµατολογίας - αφροδισιολογίας.

Ένα µεγάλο κοµµάτι έχει να κάνει, λοιπόν, µε τις υπόλοιπες
πράξεις που έχει ζητηθεί από το ΚΕΣΥ να υπάρξει κατάλογος ια-
τρικών πράξεων λοιπών ειδικοτήτων που µπορεί να γίνουν αντι-
κείµενο των µονάδων ηµερήσιας νοσηλείας.

Ειδικώς για τα δύο σκέλη στα οποία αναφέρεστε, πρώτα απ’
όλα στην περίπτωση της ογκολογίας ήδη µε ερώτηµα που έχει
αποσταλεί στο ΚΕΣΥ περιµένουµε τη γνωµοδότησή του κατά
πόσο πράξεις που δεν έχουν αναισθησία, πάλι της ογκολογίας,
θα µπορούν να γίνουν σε µονάδες ηµερήσιας νοσηλείας, λαµβά-
νοντας υπ’ όψιν αυτό ακριβώς που επισηµάνατε και µε την εισή-
γησή σας, δηλαδή τα πλεονεκτήµατα που υπάρχουν.

Υπάρχει και ένας επιπλέον λόγος: Πολλές φορές ογκολογικοί
ασθενείς υποχρεούνται απλώς για έγχυση ογκολογικού φαρµά-
κου να µεταφέρονται µακριά από την περιοχή στην οποία κατοι-
κούν, πράγµα το οποίο ουσιαστικά επιβαρύνει τους ασθενείς.

Έχουµε ζητήσει, λοιπόν -και είναι στο στάδιο της επεξεργα-
σίας- να έχουµε γνωµοδότηση από το ΚΕΣΥ, τον τρόπο και το
ποιες πράξεις που συνδέονται µε την ογκολογία θα µπορούσαν
να γίνουν σε µονάδες ηµερήσιας νοσηλείας προς όφελος των
ασθενών. Πιστεύουµε ότι το επόµενο χρονικό διάστηµα θα υπάρ-
ξει και η εισήγηση του ΚΕΣΥ.

Αναφορικώς µε το σκέλος της αναισθησίας, εκεί πέρα το ΚΕΣΥ
επί της αρχής έχει θέσει µία άποψη ότι µπορεί να διευρυνθεί το
σκέλος της αναισθησίας και σε άλλες πράξεις.

Οι υπηρεσίες του Υπουργείου είναι ιδιαιτέρως διστακτικές
προς µια τέτοια κατεύθυνση αµιγώς για επιστηµονικούς λόγους,
διότι -το αντιλαµβάνεστε και εσείς και από την ιδιότητά σας- όσο
περισσότερο στάδιο έχουµε παραπάνω αναισθησία και φεύ-
γουµε από την τοπική και πηγαίνουµε προς τη γενική αναισθησία,
θα πρέπει να είναι σίγουρα πολύ ασφαλές το πλαίσιο για τους
ασθενείς.

Συνεπώς αυτή τη στιγµή προτεραιότητα είναι να ενταχθούν οι
πράξεις οι οποίες δεν έχουν αναισθησία, να δούµε το σκέλος των
ογκολογικών ασθενών που υπάρχει πολύ µεγάλη ευαισθησία και,
παράλληλα, σε ένα επόµενο στάδιο, µόνο εάν τύχουν και επιστη-
µονικά πλήρους ασφάλειας πράξεις που µπορεί να συνδέονται
µε άλλον τρόπο, µπορεί να εξεταστεί και προς αυτή την κατεύ-
θυνση έχει ζητηθεί άποψη του ΚΕΣΥ και γι’ αυτές τις πράξεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Κεφάλα, έχετε τον
λόγο για τρία λεπτά.

ΜΑΡΙΑ - ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΕΦΑΛΑ: Νοµίζω ότι δεν έχω να ρω-
τήσω κάτι άλλο. Κρατώ ότι έχει δροµολογηθεί το πρώτο σκέλος
που αφορά στην ερώτηση, που απευθύνεται στους ογκολογικούς
ασθενείς, και είµαστε εν αναµονή και του δεύτερου σκέλους µε
συγκεκριµένες ιατρικές πράξεις και σίγουρα µε καµµία έκπτωση
στην ποιότητα υπηρεσιών υγείας προς όλους τους ασθενείς.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Έχετε να προσθέσετε

κάτι, κύριε Υπουργέ;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Όπως επισηµάν-

θηκε, όλες οι πράξεις γίνονται αποκλειστικά µε γνώµονα την
ασφάλεια. Στους ογκολογικούς ασθενείς υπάρχει ευαισθησία.
Τώρα στη διεύρυνση της αναισθησίας παραµένει το νοµικό πλαί-
σιο ως έχει και όταν θα έχουµε τις ακριβείς προδιαγραφές, θα
µπορούµε να συζητήσουµε παραπάνω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Σας ευχαριστώ πολύ.

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 27/5-10-2022 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ποια είναι η πραγµατικότητα για την
Γαστρεντερολογική Κλινική και τη δηµόσια υγεία στο Γενικό Νο-
σοκοµείο της Λάρισας». 

Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας κ. Ασηµίνα
Γκάγκα.

Ορίστε, κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, όπως γνωρίζετε η Λάρισα διαθέτει δύο νοσο-

κοµεία, το ένα είναι το Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο και το άλλο
είναι το Γενικό Νοµαρχιακό.

Με την παρούσα επίκαιρη ερώτηση αναφέροµαι στο Νοµαρ-
χιακό Νοσοκοµείο Λαρίσης και συγκεκριµένα για τη λειτουργία
της Γαστρεντερολογικής Κλινικής, µία κλινική η οποία ξεκίνησε
το 1990. Η επιτυχής πορεία αυτής την καταξίωσε και το 1996 κρί-
θηκε κατάλληλη για πλήρη ειδικότητα στη γαστρεντερολογία. Το
1999 µε σχετική υπουργική απόφαση η συγκεκριµένη κλινική µε-
ταφέρεται στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο της Λάρισας. Εν συ-
νεχεία, το 2012 λόγω µνηµονιακών δεσµεύσεων και απαιτήσεων
καταργείται και µεταφέρεται ουσιαστικά στο Πανεπιστηµιακό Νο-
σοκοµείο της Λάρισας. Τον Νοέµβριο του 2018 το Νοσοκοµείο
Λάρισας -και µε τη σύµφωνη γνώµη του Υπουργείου Υγείας τότε-
αιτήθηκε την εκ νέου επανασύσταση της κλινικής, η οποία έλαβε
χώρα τυπικά τον Μάρτιο του 2020 και συγκεκριµένα στις 21 Μαρ-
τίου.

Ποια είναι η κατάσταση αυτή τη στιγµή και ποια είναι τα πιο
σοβαρά προβλήµατα; Επί τρία χρόνια έχουµε ειλικρινά κουρα-
στεί στον Νοµό Λαρίσης να ακούµε για αριθµούς, για προκηρύ-
ξεις, για εγκρίσεις δαπανών, για επιχορηγήσεις των
νοσοκοµείων. Όµως, η κατάσταση είναι παραπάνω από θλιβερή. 

Σε λίγες µέρες συµπληρώνονται δύο χρόνια από την αίτηση
που έχει υποβληθεί, προκειµένου να αναγνωριστεί η καταλληλό-
τητα της κλινικής για να έχει ειδικευόµενους. Ξέρετε πολύ καλά,
καθώς είστε γιατρός, την εργασία που προσφέρουν οι ειδικευό-
µενοι σε µια κλινική.

Κυρία Υπουργέ, σε λίγες µέρες κλείνουν δύο χρόνια από την
υποβολή του αιτήµατος στο ΚΕΣΥ. Σήµερα περιµένουµε να µας
πείτε όχι χρονοδιάγραµµα, πότε θα γίνει αυτή η αναγνώριση, η
πιστοποίηση της καταλληλότητας της κλινικής, προκειµένου να
απασχολούνται ειδικευόµενοι ιατροί τους οποίους τους έχει µε-
γάλη ανάγκη η κλινική, αλλά και το Γενικό Νοµαρχιακό Νοσοκο-
µείο Λάρισας. 

Η κατάσταση, βέβαια, περαιτέρω είναι, όπως είπα, περισσό-
τερο από θλιβερή. Ενδεικτικό είναι ότι δεν υπάρχουν γραφεία ια-
τρών. Σε έναν χώρο βρίσκονται το αναρρωτήριο, το εξεταστήριο,
εκεί γίνονται και οι ενδοσκοπήσεις. Είναι στον διάδροµο. Όπως
ακριβώς σας το λέω: στον διάδροµο. Και δεύτερον, δεν έχουν
µόνιµες κλίνες. Φιλοξενείται η κλινική, οι ασθενείς της κλινικής,
στη χειρουργική. Δεν έχει ούτε ο διευθυντής ούτε το προσωπικό
την πρόσβαση κατευθείαν στους ασθενείς, στους αρρώστους.

Συνεπώς ερωτάσθε και τελειώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε, και
ευχαριστώ για την ανοχή: Πότε ακριβώς θα δοθεί αυτή η πιστο-
ποίηση της καταλληλότητας, ώστε να αποκτήσει η κλινική τους
ειδικευόµενους που τόσο έχει ανάγκη και ποιος είναι ο προγραµ-
µατισµός σας για την ουσιαστική αναβάθµιση της συγκεκριµένης
κλινικής; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πολύ για την ερώτηση. Όπως είπατε, αυτή η Γαστρεν-
τερολογική Κλινική ιδρύθηκε το 2020 επί των ηµερών µας.
Δηλαδή, αυτή η Κυβέρνηση την έκανε τη Γαστρεντερολογική Κλι-
νική µε τρεις θέσεις αρχικά και φέτος δώσαµε και άλλες δύο.

Για να δοθούν ειδικευόµενοι σε µια κλινική, γιατί οι ειδικευό-
µενοι δεν δίνονται για να δουλέψει η κλινική, δίνονται για να εκ-
παιδευτούν και για να µπορέσει το ΚΕΣΥ να εγκρίνει ένα κέντρο
ότι είναι ικανό να κάνει εκπαίδευση, δεν µπορεί µε το που ανοίγει
ένα κέντρο να το εγκρίνει ότι κάνει εκπαίδευση, πρέπει να έχει
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στοιχεία: Πόσες επεµβάσεις κάνει, πόσο καλά πάνε οι ασθενείς,
ποιοι είναι αυτοί που διδάσκουν, ποια είναι τα χαρτιά τους. Άρα
µε το που ανοίγει ένα κέντρο δεν µπορείς να κάνεις αίτηση στο
ΚΕΣΥ. Συνήθως περνάνε δύο χρόνια. Απ’ ό,τι ξέρω τώρα το ΚΕΣΥ
επεξεργάζεται να περνάνε τρία χρόνια για να αναγνωρίζει πόσο
καλό είναι το κέντρο, για να δώσει ειδικότητα.

Να σας πω ότι αυτό δεν είναι ελληνικό κοµµάτι. Στη Mayo
Clinic πριν από λίγα χρόνια κινδύνευσε να µην υπάρχει χειρουρ-
γικό πρόγραµµα γιατί δεν είχαν αρκετά περιστατικά. Άρα το κοµ-
µάτι του αν δίνει ειδικότητα ένα τµήµα είναι κάτι που αφορά το
επιστηµονικό, το εισηγητικό όργανο, το ΚΕΣΥ και το ΚΕΣΥ απο-
φασίζει ανάλογα µε τον φάκελο που παίρνει.

Δεν ξέρω τι έχει το ΚΕΣΥ. Θα µας απαντήσουν και θα µας
απαντήσουν ανάλογα µε τα στοιχεία. Τα στοιχεία που βλέπω εγώ
ως γιατρός είναι καλά. Δηλαδή, έχει κάνει διάφορες επεµβάσεις
αυτά τα δύο χρόνια της λειτουργίας του που του επιτρέπουν.
Έχει ένα συγκεκριµένο πρόβληµα τώρα, γιατί, όπως ξέρετε, ο δι-
ευθυντής της κλινικής έχει ένα σοβαρό θέµα υγείας και το τµήµα
λειτουργεί λίγο λιγότερο τώρα. Όµως η αλήθεια είναι ότι το
τµήµα λειτουργεί καλά και ότι θέλουµε να το υποστηρίξουµε.

Να σας πω τώρα για τα ιατρεία. Έχω φωτογραφίες που µου
έχουν στείλει από το νοσοκοµείο για το πώς είναι τα γραφεία
τους. Το γαστρεντερολογικό τµήµα στεγάζεται µέσα στο ακτινο-
λογικό, γιατί το ERCP έχει ανάγκη από παράλληλο ακτινοσκοπικό
έλεγχο για να γίνεται. Άρα ο χώρος αυτός είναι ένας χώρος που
είχε ζητήσει ο διευθυντής της κλινικής, του παραχωρήθηκε και,
ναι, τελειώνει σε ένα κοµµάτι διαδρόµων. Όµως είναι κοµµάτι
που δεν περνάει. Είναι ένα τµήµα που έχει χωριστεί για τη συγ-
κεκριµένη χρήση και τουλάχιστον αυτή ήταν η συµφωνία των για-
τρών της κλινικής µε το νοσοκοµείο. 

Αν υπάρχει κάποια άλλη πρόταση, πολύ ευχαρίστως να την
ακούσουµε. Όµως είναι σίγουρο ότι θέλουµε να βοηθήσουµε το
γαστρεντερολογικό τµήµα. Ξεκινήσαµε µε τρεις θέσεις, δώσαµε
άλλες δύο και σαφώς βοηθάµε τη λειτουργία του. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Κόκκαλη, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κυρία Υπουργέ, ειλικρινά δεν περί-

µενα αυτή την απάντηση. Είπατε δεν ξέρω τι έχει το ΚΕΣΥ, θα
µας απαντήσουν. Εσείς είστε η Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας.
Δεν µιλάτε µε το ΚΕΣΥ να τους πείτε ότι εδώ εκκρεµεί ένα αίτηµα
από αυτή την κλινική; Εάν δεν ξέρετε εσείς που είστε η αρµόδια
καθ’ ύλην και κατά νόµο Υπουργός, ποιος µπορεί να ξέρει; Εγώ
ή ο κ. Βίτσας ή η κ. Σκούφα εδώ; Ποιος µπορεί να ξέρει;

Είπατε ότι απαιτούνται τρία χρόνια. Άρα πρέπει να περιµέ-
νουµε τουλάχιστον έναν χρόνο. Εγώ αυτή την πληροφόρηση δεν
την έχω και ούτε διεκδικώ το αλάθητο. Να το ξεκαθαρίσουµε.
Δεν έπρεπε, όµως, το Υπουργείο να έχει µια υπεύθυνη ενηµέ-
ρωση εν όψει και της απάντησης στην επίκαιρη ότι το ΚΕΣΥ µε-
λέτησε τον φάκελο, είναι ακόµα νωρίς ή µελέτησε τον φάκελο
και είναι ανεπαρκή τα στοιχεία. Εσείς σήµερα εδώ µας λέτε ότι
«δεν ξέρω, θα µας απαντήσουν». Δηλαδή µετά από έναν χρόνο
και να δούµε. 

Δεύτερον, είπατε ότι η κλινική επανασυστάθηκε το 2020. Από
µόνη της; Όχι Κάποιος το ζήτησε. Ποιος το ζήτησε; 

Στις 15 Νοεµβρίου 2018 ζητήθηκε η επανασύσταση της κλινι-
κής µε το υπ’ αριθµόν 28 απόσπασµα του πρακτικού του διοικη-
τικού συµβουλίου του νοσοκοµείου.

Περίµενα σήµερα, κυρία Υπουργέ, µια µεγαλύτερη σπουδή, αν
όχι ευαισθησία, όσον αφορά καθαρά στο αντικείµενο που έχει να
κάνει µε τη χορήγηση ειδικότητας. Προβλέπεται εκ του νόµου η
τριετής ή δεν προβλέπεται; Ήταν ανεπαρκή τα στοιχεία ώστε θα
καθυστερήσει αυτή η χορήγηση της πιστοποίησης της κλινικής;
Είπατε ότι έχετε φωτογραφίες. Εγώ έχω πριν έναν µήνα. Βέβαια
το ότι έχετε φωτογραφίες σηµαίνει ότι κάποιοι εκεί αγχώθηκαν.
Τουλάχιστον η επίσκεψή µου να βγει σε κάτι καλό. Οι φωτογρα-
φίες εύχοµαι να µην είναι οι ίδιες σε περιεχόµενο µε αυτές που
έχετε εσείς. Οι φωτογραφίες δείχνουν τραγικά πράγµατα. Εάν
θεωρείτε ότι ο διάδροµος, άσχετα εάν δεν είναι διάδροµος που
περνάει πολύς κόσµος όπως είπατε, είναι χώρος γραφείων ια-
τρών, τότε περισσεύει οποιοδήποτε σχόλιο από µένα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Να

σας απαντήσω, γιατί µάλλον δεν καταλάβατε τι σας είπα. Αυτό
που σας είπα είναι ότι το ΚΕΣΥ για να ελέγξει ένα φάκελο πρέπει
ένα τµήµα να λειτουργεί κάποιο διάστηµα. Δηλαδή, δεν µπορεί
να εγκριθεί χρόνος ειδικότητας χωρίς να ξέρουν τι στο καλό κά-
νεις ως τµήµα. Αυτό δεν µπορεί να το κάνεις µε το που ξεκινάς.
Το κάνεις µετά από έναν χρόνο λειτουργίας µίνιµουµ. Συνήθως
είναι δύο χρόνια το κοµµάτι που θέλει να δει το ΚΕΣΥ για να απο-
φασίσει αν αυτό το τµήµα, που λειτουργεί πράγµατι, µπορεί να
εκπαιδεύσει νέους γιατρούς. 

Άρα µέσα στα χρόνια αυτά που λειτούργησε το ΚΕΣΥ δεν είχε
τον χρόνο να το δει. Πράγµατι ζήτησαν επιπλέον πληροφορίες.
Περιµένουν τις επιπλέον πληροφορίες για να εγκρίνουν ή όχι τη
χορήγηση ειδικότητας. Να πω ότι το ΚΕΣΥ δεν είναι κοµµάτι του
Υπουργείου. Είναι ένα ανεξάρτητο επιστηµονικό όργανο. Δεν
είναι και πολύ λογικό να παρεµβαίνει ο Υπουργός και να τους
λέει «κάντε αυτό και κάντε εκείνο». Είναι ένα ανεξάρτητο επιστη-
µονικό όργανο. Νοµίζω ότι καλό είναι να το αφήσουµε έτσι.

Να ξεκαθαρίσουµε ότι ο χρόνος ειδικότητας δίνεται σε τµή-
µατα που αποδεδειγµένα έχουν περιστατικά, έχουν καλούς εκ-
παιδευτές και µπορούν να δώσουν ειδικότητα. Θα µας το
απαντήσει το ΚΕΣΥ, φαντάζοµαι µέσα στο επόµενο διάστηµα.
Απλώς πρέπει να έχει κάποια στοιχεία. Και αυτά δεν γίνονται τον
πρώτο χρόνο. 

Επίσης να σας πω, αφού το αίτηµα γίνεται το 2018 γιατί δεν
το κάνατε εσείς ως Κυβέρνηση και το κάναµε εµείς; Εµείς το κά-
ναµε. Εσείς γιατί δεν το κάνατε; Άρα εµείς το κάναµε αυτό ανε-
ξάρτητα από το ποιος το ζήτησε, αν το ζήτησαν επί εποχής
ΣΥΡΙΖΑ ή επί δικής µας εποχής, εµείς το κάναµε. Άρα είναι σαφές
ότι θέλουµε να το στηρίξουµε αυτό το τµήµα. 

Ως προς τη χωροθεσία του Γενικού Νοσοκοµείου Λάρισας,
όπως ξέρετε, γενικά είναι νοσοκοµείο που πάσχει από έλλειψη
χώρων. Έχει γίνει µία αίτηση για ένα καινούργιο κτήριο που όµως
δεν υπάρχει αυτή τη στιγµή. Άρα το νοσοκοµείο πράγµατι έχει
µια έλλειψη χώρου, όχι τώρα. Την έχει, είναι γεγονός αυτό. Φαν-
τάζοµαι το ξέρετε καλύτερα από εµένα γιατί είστε από εκεί. 

Θα ξαναπώ ότι το γαστρεντερολογικό τµήµα το ξεκινήσαµε και
το στηρίζουµε και θα συνεχίσουµε το στηρίζουµε. Επίσης, µιλάτε
για budget. Το budget στα ελληνικά νοσοκοµεία είναι ένας γενι-
κός προϋπολογισµός. Είναι µια καλή ιδέα να πάµε και να πούµε
«από εδώ και πέρα γίνεται ανά τµήµα o προϋπολογισµός, αυτά
είναι τα χρήµατα που έχετε να διαχειριστείτε γι’ αυτή τη χρονιά,
κανονίστε πώς θα τα χρησιµοποιήσετε». Πραγµατικά πρέπει να
υπάρχει ένα συγκεκριµένο budget, όπως υπάρχει σε όλες τις
χώρες του κόσµου, σε όλα τα νοσοκοµεία του κόσµου, ένας συγ-
κεκριµένος προϋπολογισµός τον οποίον οφείλουν να σεβαστούν
όλοι και να το χρησιµοποιήσουν κατά τον καλύτερο δυνατό
τρόπο. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε κι εµείς. 
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Προ-

στασίας του Πολίτη, Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων,
Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Δικαιοσύνης, Εσω-
τερικών, Υποδοµών και Μεταφορών, οι Υπουργοί Επικρατείας, οι
Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών και Εσωτερικών, καθώς και
ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κατέθεσαν στις 14-
10-2022 σχέδιο νόµου: «Αναµόρφωση και εκσυγχρονισµός Σω-
φρονιστικού Κώδικα - Τροποποιήσεις στον ν.2776/1999». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Επίσης, έχω την τιµή να κάνω στο Σώµα την εξής ανακοίνωση:
«Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-

νώσω ότι: 
α) µε την υπ’ αριθµ. πρωτ. 10495/6784, από 17 Οκτωβρίου

2022, απόφαση του Προέδρου της Βουλής συγκροτήθηκαν οι
προβλεπόµενες, από το άρθρο 43Α του Κανονισµού της Βουλής,
Ειδικές Μόνιµες Επιτροπές Ελληνισµού και Διασποράς, Προστα-
σίας Περιβάλλοντος, Έρευνας και Τεχνολογίας, Ισότητας, Νεο-
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λαίας και Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, Περιφερειών, Οδικής
Ασφάλειας και Σωφρονιστικού Συστήµατος και λοιπών Δοµών
Εγκλεισµού Κρατουµένων για την Δ’ Σύνοδο της ΙΗ’ Βουλευτικής
Περιόδου,

β) µε την υπ’ αριθµ. πρωτ. 10496/6785, από 17 Οκτωβρίου
2022, απόφαση του Προέδρου της Βουλής συγκροτήθηκαν οι
προβλεπόµενες, από το άρθρο 46 του Κανονισµού της Βουλής,
Επιτροπές Εσωτερικών Θεµάτων της Βουλής (Οικονοµικών της
Βουλής και Βιβλιοθήκης της Βουλής) για τη Δ’ Σύνοδο της ΙΗ’
Βουλευτικής Περιόδου, 

γ) µε την υπ’ αριθµ. πρωτ. 10497/6786, από 17 Οκτωβρίου

2022, απόφαση του Προέδρου της Βουλής συγκροτήθηκε η προ-
βλεπόµενη, από το άρθρο 43Α του Κανονισµού της Βουλής, Επι-
τροπή Παρακολούθησης των Αποφάσεων του Ευρωπαϊκού
Δικαστηρίου των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου για τη Δ’ Σύνοδο
της ΙΗ’ Βουλευτικής Περιόδου.

Οι σχετικές αποφάσεις έχουν αναρτηθεί στην «Κοινοβουλευ-
τική Διαφάνεια» και θα καταχωριστούν στα Πρακτικά της σηµε-
ρινής συνεδρίασης.».

(Οι προαναφερθείσες αποφάσεις καταχωρίζονται στα Πρα-
κτικά και έχουν ως εξής:

1066 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1068 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1070 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1072 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1074 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1076 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1078 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Συνεχίζουµε µε την τέ-
ταρτη µε αριθµό 43/10-10-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου της Βουλευτού Πιερίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Ελισάβετ (Μπέττυς) Σκούφα προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Γενικό Νοσοκοµείο Κατερίνης: Κυβερνητική
εγκατάλειψη στην τύχη του, χωρίς καν διοικητικό συµβούλιο!»

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός
Υγείας κ. Γκάγκα.

Κυρία Σκούφα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά να παρουσιάσετε
την ερώτησή σας. 

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΣΚΟΥΦΑ: Κυρία Υπουργέ, τα στοιχεία της EURO-
STAT και τα στοιχεία της νέας µελέτης του καθηγητή ιατρικής κ.
Λύτρα είναι εκκωφαντικά. Η EUROSTAT κάνει λόγο για υπερβάλ-
λουσα θνησιµότητα στη χώρα µας τον Αύγουστο, ληξάσης της
πανδηµίας βάσει κυβερνητικών… Ήταν υπερδιπλάσια από τον
ευρωπαϊκό µέσο όρο και πολύ πιο πάνω από τη δεύτερη και τρίτη
χώρα στη σειρά αυτής της µακάβριας κατάταξης.

Ο δε κ. Λύτρας στη νέα µελέτη του, µε στοιχεία που αφορούν
από τον Σεπτέµβρη του 2021 και µετά, αναφέρει ότι το 74,7%
των διασωληνωµένων σε ΜΕΘ ή εκτός ΜΕΘ πέθαναν. Πέθανε το
97,7% όσων δεν πρόλαβαν. Άρα, όλοι όσοι δεν πρόλαβαν να δια-
σωληνωθούν. Ήταν ένα πολύ µεγάλο ποσοστό. 

Ερχόµενη σιγά-σιγά στο αντικείµενο της ερώτησής µου, στην
επαρχία, στην ελληνική περιφέρεια η θνητότητα είναι αυξηµένη
κατά 64% σε σχέση µε την Αθήνα. Τούτων δοθέντων και της δή-
λωσης του κ. Τσιόδρα ότι η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη
«απέτυχε παταγωδώς» -λέξη του κ. Τσιόδρα ήταν αυτή- έχετε
αφήσει τα περιφερειακά νοσοκοµεία της χώρας παντελώς στην
τύχη τους.

Ενδεικτικό της πλήρους αδιαφορίας ήταν ότι µέχρι και την κα-
τάθεση της επίκαιρης µου ερώτησης στις 7 Οκτωβρίου και για
επτά µήνες δεν υπήρχε καν διοικητικό συµβούλιο και διοικητικό
συµβούλιο ορίστηκε µε ΦΕΚ στις 10 Οκτωβρίου. Στις 7 Οκτω-
βρίου κατέθεσα την επίκαιρη, στις 10 Οκτωβρίου βγήκε επιτέ-
λους το ΦΕΚ µετά από επτά µήνες για τον διορισµό διοικητικού
συµβουλίου. 

Επτά µήνες το Νοσοκοµείο Κατερίνης ήταν χωρίς διοικητικό
συµβούλιο, ένα συµβούλιο που είναι άκρως απαραίτητο, προκει-
µένου το Νοσοκοµείο της Κατερίνης να αποκτήσει επιτέλους
έναν αξονικό τοµογράφο, αίτηµα που εκκρεµεί από τον Ιανουά-
ριο του ’20, µε αποτέλεσµα να καθυστερεί η αγορά χειρουργικών
τραπεζών, µε αποτέλεσµα να καθυστερεί και η αγορά άλλων µη-
χανηµάτων. Και όλα αυτά γιατί το Υπουργείο Υγείας δεν είχε διο-
ρίσει καν διοικητικό συµβούλιο. 

Σας ρωτώ, λοιπόν -αυτό δεν συµπεριλαµβάνεται στην ερώτησή
µου, αλλά το λέω σήµερα- πρώτον, ποιοι ήταν οι λόγοι αυτής της
επτάµηνης καθυστέρησης ορισµού διοικητικού συµβουλίου από
23 Μαρτίου που πήρε τρίµηνη παράταση, άρα επτά ή τέσσερις
µήνες χωρίς διοικητικό συµβούλιο;

Και δεύτερον, υπάρχει κίνδυνος να απενταχθεί αυτή η αγορά
µηχανηµάτων από το ΕΣΠΑ, µιας και το διοικητικό συµβούλιο κα-
θυστέρησε τόσο πολύ να οριστεί;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε και εµείς,

κυρία Σκούφα.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Κα-

λησπέρα.
Κατ’ αρχάς το διοικητικό συµβούλιο δεν υπήρχε, πράγµατι, για

τρεισήµισι µήνες και οι λόγοι πιθανώς είναι υπηρεσιακοί. Δεν
µπορώ να σας πω κάτι άλλο. Να σας πω ότι εγώ, όταν ήρθε η κυ-
βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και έδιωξε τους διευθυντές έµεινα διοική-
τρια του Νοσοκοµείου «Σωτηρία» χωρίς διοικητή και χωρίς
διοικητικό συµβούλιο για έξι µήνες. Αυτά τα πράγµατα συµβαί-
νουν. Πολλά λάθη συµβαίνουν. Για τρεις µήνες δεν υπήρχε συµ-
βούλιο. Η παράταση ίσχυε κανονικά µέχρι το τέλος Ιουλίου και
ορίστηκε τον Οκτώβριο. Άρα, περίπου, ένα τρίµηνο έµεινε χωρίς
διοικητικό συµβούλιο. Υπήρχε διοικητής, όλες οι µικρές αποφά-
σεις µπορούσαν να γίνουν. Υπάρχει ΥΠΕ που µπορούν να περά-
σουν οι αποφάσεις. Το συµβούλιο έχει οριστεί. 

Τώρα δεν υπάρχει περίπτωση να χαθεί κανένα ΕΣΠΑ. Άλλω-

στε, τα ΕΣΠΑ έπρεπε να είναι έτοιµα νωρίτερα και το Υπουργείο,
το γραφείο µου για τα ΕΣΠΑ και για τα RRF έχει πάρα πολύ έν-
τονη παρακολούθηση και προσπαθούµε να τα προχωρήσουµε
όλα και τα προχωρούµε όλα. 

Δεν θα σας απαντήσω καθόλου για την θνητότητα. Έχουµε
απαντήσει εκατό χιλιάδες φορές. Και επειδή είµαι γιατρός και
επειδή το έζησα από µέσα και επειδή το Νοσοκοµείο της Κατε-
ρίνης το επισκέφτηκα δύο φορές και έχω µιλήσει µε όλους τους
συναδέλφους, αυτή τη στιγµή µου λέτε τις δηλώσεις ενός αν-
θρώπου από εδώ και ενός ανθρώπου από εκεί. 

Τα επιστηµονικά δεδοµένα είναι πάρα πολύ σαφή. Η Ελλάδα τα
έχει πάει εξαιρετικά καλά στην πανδηµία και εξακολουθεί να τα
πηγαίνει καλά. Έχουµε µεγαλύτερης ηλικίας ανθρώπους που είναι
πιο εύθραυστοι σαφώς στην Ευρώπη. Επίσης, θέλουµε πάντα
στην Ελλάδα να δώσουµε όλες τις δυνατότητες σε κάθε άνθρωπο
να έχει χρόνο. Άρα εµείς διασωληνώνουµε και µεγάλους σε ηλικία
ανθρώπους µε πολλά συνυπάρχοντα νοσήµατα που έχουν µικρές
πιθανότητες να βγουν από τον αναπνευστήρα. Το κάνουµε εν γνώ-
σει µας και το κάνουµε, γιατί θεωρούµε ότι όλοι οι άνθρωποι δι-
καιούνται να έχουν τις καλύτερες δυνατές πιθανότητες. 

Δεν µπορούµε, λοιπόν, να συγκριθούµε µε την Αγγλία, παρα-
δείγµατος χάριν, που παρακολουθώ αυτόν τον καιρό το «This is
England» -και αν δεν το έχετε δει, δείτε το- όπου συζητούσαν να
µη διασωληνώνονται άνθρωποι πάνω από τα εξήντα. Νοµίζω ότι
αξίζει τον κόπο να το ζείτε.

Άρα συζητάµε για δύο πράγµατα που δεν συγκρίνονται. Η πα-
ρακολούθηση και η προσπάθεια που έκαναν όλοι οι Έλληνες για-
τροί αλλά και η Κυβέρνηση αυτό το διάστηµα ήταν πραγµατικά
εντυπωσιακή και τα αποτελέσµατα είναι εντυπωσιακά. Αν θέλετε
να µιλήσουµε για άλλα πράγµατα στο Νοσοκοµείο της Κατερί-
νης, να µιλήσουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κυρία Σκούφα,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΣΚΟΥΦΑ: Ειλικρινά δεν περίµενα έστω και εν τη

ρύµη του λόγου σας να συµπεριλάβετε τον κ. Τσιόδρα, που είχε
διορίσει η Κυβέρνηση επικεφαλής αυτής της επιτροπής για την
αντιµετώπιση της πανδηµίας, ή τον κ. Λύτρα, καθηγητή Ιατρικής,
σαν φωνές από εδώ και από εκεί.

Εν πάση περιπτώσει, τα στοιχεία υπάρχουν στη διάθεση του
κάθε Έλληνα ενδιαφερόµενου πολίτη και θα επιµείνω στο γεγο-
νός ότι στην επαρχία έχουµε 64% αυξηµένη θνησιµότητα και θνη-
τότητα σε σχέση µε το Νοσοκοµείο της Αθήνας.

Κοινώς, κυρία Υπουργέ, επειδή είµαστε λαϊκά παιδιά και θα το
πω λαϊκά, όσοι ζούµε στην επαρχία έτσι και ασθενήσουµε και
ιδίως από βαριές ασθένειες σαν τον COVID, την έχουµε πατήσει.

Από εκεί και πέρα, όµως, σας θέτω στην επίκαιρή µου το συγ-
κεκριµένο ερώτηµα της υποβάθµισης, κρίνω, της διαδικασίας
του κοινοβουλευτικού ελέγχου, µιας και χθες κάθισα και κατα-
µέτρησα το σύνολο των γραπτών ερωτήσεων, από την Κοινοβου-
λευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ, τις οποίες έχω προσωπικά
συνυπογράψει. Στο σύνολο, λοιπόν, αυτών των υποβληθεισών
ερωτήσεων το σύνολο των απαντήσεων του Υπουργείου πιάνει
µόλις το 41,5%, λιγότερες από τις µισές. 

Από αυτό και µόνο καταλαβαίνουµε δύο πράγµατα. Πρώτον,
ότι υποβαθµίζετε -εσκεµµένα προφανώς, όχι µόνο εσείς προσω-
πικά, όλη η ηγεσία του Υπουργείου Υγείας- τη διαδικασία του κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου και δεν δίνετε στοιχειοθετηµένες
απαντήσεις στις ερωτήσεις των εκλεγµένων εκπροσώπων του
λαού µέσα στη Βουλή. Και δεύτερον, ότι σε αυτό το πλαίσιο εν-
τάσσονται και οι δύο τελευταίες ερωτήσεις µου. 

Η µεν µία είναι αναπάντητη από τον Μάρτιο του τρέχοντος
έτους, επτά µήνες, στην οποία πολύ συγκεκριµένα ζητώ µε αί-
τηση κατάθεσης εγγράφων στοιχεία για το -βάσει του παλαιού
οργανογράµµατος αλλά και του νέου οργανογράµµατος του Νο-
σοκοµείου Κατερίνης- πόσοι γιατροί µόνιµοι υπηρετούν, πόσοι
επικουρικοί γιατροί υπηρετούν; Πότε λήγουν οι συµβάσεις των
επικουρικών γιατρών; Πόσες είναι οι κενωθείσες θέσεις από το
αποτρόπαιο και αντιυγειονοµικό, εγώ θα πω, µέτρο της αναστο-
λής σε εργασία υγειονοµικών που στήριζαν και το Νοσοκοµείο
Κατερίνης;
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Ρωτώ, επίσης, αν έχουν κλείσει κλίνες του πολύ νευραλγικού
ψυχιατρικού τοµέα του Νοσοκοµείου της Κατερίνης και πόσες
είναι αυτές οι κλίνες; Ρωτώ, επίσης, αν υπάρχουν κενά σε για-
τρούς και νοσηλευτικό προσωπικό στον ψυχιατρικό τοµέα του
νοσοκοµείου; Ρωτώ πάλι για ποιον λόγο έκλεισαν δύο εξωτερικές
δοµές του ψυχιατρείου; 

Όλα αυτά τα ερωτήµατα -ολοκληρώνω και ευχαριστώ για την
ανοχή σας και τους δυο σας, κύριε Πρόεδρε και κυρία Υπουργέ-
συν το γεγονός του γιατί και στην ουρολογική κλινική είχαµε το
καλοκαίρι µια εντελώς παράλογη απόφαση του Ιατρικού Συµβου-
λίου Κατερίνης, η οποία βέβαια στηρίζεται στο ότι δεν στελεχώ-
νονται τα επαρχιακά νοσοκοµεία µε γιατρούς, δεν λαµβάνει η
Κυβέρνηση δέσµη κριτηρίων, όπως έχουµε προτείνει, για να στε-
λεχωθούν τα περιφερειακά νοσοκοµεία µε γιατρούς, µε αποτέ-
λεσµα να έχουµε το θεσµό των µεικτών εφηµεριών, του burn out
γιατρών και νοσηλευτών και λοιπού προσωπικού και τελικά λόγω
της καταγγελίας της ΟΕΝΓΕ το Υπουργείο Υγείας την πήρε πίσω. 

Εν πάση περιπτώσει, τα περιφερειακά νοσοκοµεία έχουν αφε-
θεί ειλικρινά στην τύχη τους, ειλικρινά µε προκηρύξεις άγονες
και όλα αυτά γιατί δεν θέλετε να στηρίξετε το δηµόσιο σύστηµα
υγείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κυρία Γκάγκα,
έχετε τον λόγο.

ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Θα
το ξαναπώ. Είµαι ο τελευταίος άνθρωπος που µπορείτε να κατη-
γορήσετε ότι δεν θέλω να στηρίξω το δηµόσιο σύστηµα υγείας.
Τριάντα πέντε χρόνια από τη ζωή µου τα έχω περάσει στο Εθνικό
Σύστηµα Υγείας, στο δηµόσιο. Άρα µη µου το ξαναπείτε.

Να σας πω ότι αυτό το διάστηµα από τότε που αναλάβαµε ως
Κυβέρνηση προκηρύξαµε είκοσι τέσσερις θέσεις. Οι δεκαεννέα
έχουν, ήδη, ολοκληρωθεί. Οι δεκατρείς ανέλαβαν υπηρεσία και
έχουµε έξι άγονες. Οι πέντε είναι σε εξέλιξη και θα έχουµε νέα
σύντοµα. Έχουµε δώσει θέσεις νοσηλευτών. Δεν µιλάω για το
επικουρικό προσωπικό, που είναι πολλοί, µιλάω µόνο για τις µό-
νιµες θέσεις. 

Όµως να σας πω, επίσης, για τη θνητότητα και τα περιφερει-
ακά νοσοκοµεία που λέτε. Όχι, λοιπόν, δεν είναι αλήθεια ότι τα
περιφερειακά νοσοκοµεία έχουν µεγαλύτερη θνητότητα. Έχουµε
τεράστια θνητότητα σε πανεπιστηµιακό νοσοκοµείο σε µεγάλη
πόλη και µεγάλη µονάδα. Γιατί; Υπάρχουν πάρα πολλοί λόγοι.
Σας λέω και πάλι ότι ο κυριότερος λόγος είναι ότι εµείς θέλουµε
να δώσουµε την ευκαιρία σε κάθε άνθρωπο να µπορέσει να έχει
την καλύτερη δυνατή πιθανότητα να επιβιώσει, ακόµη και όταν
ξέρουµε ότι οι πιθανότητές του πριν τον διασωληνώσουµε είναι
λίγες. 

Άρα ας ξεκινήσω από εκεί. Είναι διαφορετική η νοοτροπία µας
στην Ελλάδα και έτσι θα συνεχίσουµε να είµαστε. Οι γιατροί θέ-
λουν να δώσουν πάντα την ευκαιρία στον άρρωστο να έχει το κα-
λύτερο δυνατό µέσο. Φαίνεται από το γεγονός ότι έχουµε τα
περισσότερα νέα φάρµακα στην Ευρώπη. Έχουµε, δηλαδή, πρό-
σβαση που δεν έχει ο Άγγλος ασθενής ή ο Γάλλος ασθενής.
Εµείς την έχουµε. Με το που βγαίνει ένα καινούργιο φάρµακο,
εγκρίνεται και µπαίνει στα νοσοκοµεία µας. 

Άρα να µη συγκρίνουµε διαφορετικά πράγµατα, γιατί εµείς,
πραγµατικά, θέλουµε οι Έλληνες πολίτες να έχουν την υγεία που
πρέπει να έχουν, που αξίζει να έχουν. Και είµαστε πολλές φορές
µε το παραπάνω, αν θέλετε, γιατί, πραγµατικά, θέλουµε οι ασθε-
νείς να έχουν την περίθαλψη που θέλουν. 

Να σας πω και κάτι τελευταίο. Αυτή τη στιγµή επεξεργαζόµα-
στε µε τον Οργανισµό Διασφάλισης Ποιότητας, µε τα στοιχεία
των νοσοκοµείων, τον Χάρτη Υγείας. Αυτό σηµαίνει ότι όλες οι
περιοχές θα έχουν τα νοσοκοµεία τους έτσι όπως είναι. Η πα-
ροχή υπηρεσίας που έχει το κάθε νοσοκοµείο πρέπει να είναι
ανάλογη µε τη χρήση που έχει και την εµπειρία που µπορεί να
έχουν οι γιατροί εκεί. Άρα, πριν τελειώσουµε τον Χάρτη Υγείας,
δεν θα σας πω ποιες είναι οι οργανικές θέσεις. Θα τελειώσουµε
τον Χάρτη Υγείας, θα ξέρουµε τι κάνει το κάθε νοσοκοµείο, πού
είναι οι άρρωστοι ευχαριστηµένοι, τι ζητάνε από το νοσοκοµείο
και θα προχωρήσουµε έτσι. 

Αυτό που ξεκινάµε είναι η αναβάθµιση των Επειγόντων, για να
αισθάνονται όλοι οι ασθενείς ασφάλεια όπου και να µένουν και

να µπορούν να έχουν οποιαδήποτε επείγουσα φροντίδα από τον
γιατρό που είναι εκεί, µε τον τρόπο που πρέπει να δοθεί. Στηρί-
ζουµε, επίσης, όλη τη φροντίδα των χρονίων νοσηµάτων. Αν αυτό
σηµαίνει περισσότερη εκπαίδευση, τότε θα έχουµε περισσότερη
εκπαίδευση. 

Θα δείτε πάρα πολλά πράγµατα να εξελίσσονται το επόµενο
διάστηµα. Ο στόχος µας είναι η στήριξη του δηµόσιου συστήµα-
τος και το γεγονός ότι θέλουµε να αυξήσουµε τις ώρες που δου-
λεύει το ελληνικό δηµόσιο και να µπορούµε να έχουµε πρωί -
απόγευµα νοσοκοµεία ανοιχτά και αυτό είναι κοµµάτι της στήρι-
ξης του ελληνικού δηµοσίου.

Άρα είναι σηµαντικό το ότι θέλουµε να στηρίξουµε το δηµόσιο
σύστηµα και το στηρίζουµε. Αισθανόµαστε µεγάλη περηφάνια
για το προσωπικό των νοσοκοµείων µας, και για τους γιατρούς
και για τους νοσηλευτές, και πραγµατικά θέλουµε να παρά-
σχουµε και να παρέχουµε διαχρονικά την καλύτερη φροντίδα
στους Έλληνες σε ένα σύστηµα ανθρωποκεντρικό, χαµογελαστό
και βιώσιµο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Μάλιστα.
Ευχαριστούµε κι εµείς, κυρία Υπουργέ.
Κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ανακοινώσω ότι ο συνάδελ-

φος κ. Γεώργιος Κουµουτσάκος ζητεί άδεια ολιγοήµερης απου-
σίας στο εξωτερικό από Πέµπτη 20 Οκτωβρίου 2022 έως
Σάββατο 22 Οκτωβρίου 2022.

Επίσης, η συνάδελφος κ. Διονυσία - Θεοδώρα Αυγερινοπού-
λου ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό την Πέµ-
πτη 20 Οκτωβρίου 2022. 

Εδώ θα πρέπει να ερωτηθεί η κ. Αυγερινοπούλου έως πότε θα
απουσιάζει. Θα της τη δώσουµε την άδεια, αλλά σηµειώστε το,
παρακαλώ, να τη ρωτήσουµε.

Τέλος, ο συνάδελφος κ. Σπύρος Πνευµατικός ζητεί άδεια ολι-
γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό για τις 10 και 11 Νοεµβρίου
2022. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Θα ήθελα να σας γνωρίσω ότι δεν θα συζητηθούν κατόπιν συ-

νεννόησης οι παρακάτω ερωτήσεις.
Η τρίτη µε αριθµό 31/6-10-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-

κλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Χαράλαµπου Καστανίδη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πο-
λίτη, µε θέµα: «Ζητήµατα αντεγκληµατικής πολιτικής - ενίσχυση
της πρόληψης του εγκλήµατος και της αστυνόµευσης της εγγύ-
τητας». 

Η δεύτερη µε αριθµό 34/7-10-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Ολοκλήρωση πολεοδοµικής µελέτης Κα-
στελίου Δήµου Μινώα Πεδιάδας».

Η πέµπτη µε αριθµό 36/10-10-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Απαλλαγή από τον ΦΠΑ των δαπανών επισκευής σεισµό-
πληκτων κτηρίων κίτρινων και πράσινων αλλά και ανοικοδόµησης
των κόκκινων».

Η έβδοµη µε αριθµό 47/10-10-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε
θέµα: «Άµεσες ενέργειες για να προχωρήσει το ώριµο έργο της
ανέγερσης του νέου Δικαστικού Μεγάρου Ηρακλείου».

Η τέταρτη µε αριθµό 32/6-10-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Αναγκαστική απαλλοτρίωση σε δηµόσια γη
για χάρη ιδιωτικής εταιρείας για κατασκευή φωτοβολταϊκού πάρ-
κου στο Μενοίκιο Όρος Σερρών εντός περιοχών άνευ δρόµων
(ΠΑΔ) και περιοχής «NATURA»».

Η τρίτη µε αριθµό 40/10-10-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
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Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Παράνοµες αδειοδοτήσεις κατασκευής
υδροηλεκτρικού φράγµατος στον Ερύµανθο Αχαΐας».

Φαντάζοµαι ότι µε συνεννόηση θα συζητηθούν άλλη µέρα, δη-
λαδή θα επαναπρογραµµατιστούν.

Στο σηµείο αυτό θα έχουµε µία µικρή διακοπή, πεντάλεπτη πε-
ρίπου, ώσπου να έρθει ο Υπουργός, ο οποίος µας ενηµέρωσε ότι
θα έρθει σε λίγο. Οπότε, ας κάνουµε λίγη υποµονή.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Προχωρούµε στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 33/6-10-
2022 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λα-
κωνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σταύρου
Αραχωβίτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Το κόστος παραγωγής σκοτώνει την εγχώρια κτη-
νοτροφία». Θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων κ. Γεώργιος Γεωργαντάς.

Κύριε Αραχωβίτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για να παρου-
σιάσετε την ερώτησή σας.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ανεξέλεγκτη πλέον αύξηση του κόστους πα-

ραγωγής, τόσο σε ζωοτροφές όσο και σε ηλεκτρικό ρεύµα και
σε πετρέλαιο, που γίνεται εδώ και πάνω από έναν χρόνο -µιλάµε
για αυξήσεις στις ζωοτροφές από τον Μάιο ήδη του 2021 και το
λέω από την αρχή, γιατί είναι πολύ πριν τον πόλεµο, για να µη
βρούµε ξανά δικαιολογία, όπως ο Πρωθυπουργός, ότι φταίει ο
Πούτιν- απειλεί την εγχώρια κτηνοτροφία.

Από την άλλη µεριά έχουµε ταυτόχρονα τη συµπίεση της αγο-
ραστικής δύναµης των καταναλωτών, η οποία µε έναν δεδοµένο
πληθωρισµό της τάξης του 12%, που είναι από τους µεγαλύτε-
ρους στην Ευρώπη, οδηγεί σε ραγδαία πτώση των πωλήσεων
των γαλακτοκοµικών προϊόντων. Από τα επίσηµα στοιχεία που
έχουµε η πτώση κατ’ όγκο είναι πάνω από 5,5% για το πρώτο
εξάµηνο του 2022. Αυτά τα επισηµαίνει η Διεπαγγελµατική Ορ-
γάνωση της Φέτας, αλλά και ο Σύνδεσµος Ελληνικής Κτηνοτρο-
φίας, οι οργανώσεις των κτηνοτρόφων και µια σειρά άλλων
παραγόντων της αγοράς. 

Παρά την ανοδική τάση του αιγοπρόβειου γάλακτος -γενικό-
τερα του γάλακτος, αλλά ιδιαίτερα του αιγοπρόβειου- που εν
πολλοίς οφείλεται και στην ΚΥΑ 838/2019, που είναι γνωστή και
ως «ισοζύγιο γάλακτος», η τιµή που διαµορφώνεται σήµερα δεν
φτάνει να καλύψει το κόστος παραγωγής, που για το αιγοπρό-
βειο γάλα εκτιµάται από τους παράγοντες της αγοράς ότι φτάνει
στο 1,65 περίπου ευρώ ανά κιλό γάλακτος. 

Έτσι, πέρα από την ανάγκη της ουσιαστικής στήριξης για όσο
διαρκεί η κρίση ακρίβειας στην αγορά ζωοτροφών, προκύπτει και
η ανάγκη της στήριξης της τιµής του γάλακτος, µε την εντατικο-
ποίηση των ελέγχων στην αγορά και στη γαλακτοβιοµηχανία,
τόσο στην παραγωγή της φέτας όσο και στη διακίνησή της.

Ακόµα, αποκαλύπτεται ότι στην επιτροπή παρατυπιών του
Υπουργείου υπάρχουν εκκρεµείς υποθέσεις, που για διάφορους
λόγους, που θα θέλαµε να ακούσουµε ποιοι είναι, εκκρεµούν και
δεν έχουν φτάσει σε τελικό αποτέλεσµα, σε επιβολή προστίµων
ή στα περαιτέρω, οι οποίες εκτιµώνται από την ΕΔΟΦ ότι είναι
πάνω από εκατό. 

Επίσης, το σύστηµα «ΑΡΤΕΜΙΣ», το οποίο µάλιστα σας παρου-
σιάστηκε πριν από λίγες ηµέρες, λειτουργεί ακόµα πιλοτικά κα-
λύπτοντας, αν δεν κάνω λάθος, µόλις διακόσιους παραγωγούς
στην περιοχή της Θεσσαλίας. 

Είναι, λοιπόν, προφανές ότι η κατάσταση, έτσι όπως διαµορ-
φώνεται, οδηγεί µε µαθηµατική ακρίβεια στην καταστροφή ενός
πολύ σηµαντικού τοµέα της πρωτογενούς παραγωγής, της κτη-
νοτροφίας, αλλά και της µεταποίησης. 

Τα µέτρα που µέχρι τώρα έχετε λάβει, κύριε Υπουργέ, χαρα-
κτηρίζονται είτε ως ανεπαρκή είτε ως επιεικώς λίγα. Και το ερώ-
τηµα εδώ που προκύπτει, προφανώς, είναι πώς σκοπεύετε να
ανατρέψετε την καταστροφική πορεία που έχει πάρει ο κλάδος
της κτηνοτροφίας.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, πράγµατι στον κλάδο της κτηνοτροφίας το
τελευταίο διάστηµα και κυρίως λόγω της ενεργειακής κρίσης
έχουµε αυξηµένο κόστος παραγωγής και το αυξηµένο κόστος
παραγωγής, κυρίως, είναι στην αύξηση των ζωοτροφών. Νοµίζω
ότι είναι ένα θέµα που συζητήθηκε πολλές φορές και καλό είναι
να συζητηθεί εκ νέου, για να γνωρίζουν και οι κτηνοτρόφοι ποιες
ακριβώς παρεµβάσεις κάνουµε, αλλά και ποιες καινούργιες ετοι-
µαζόµαστε να κάνουµε.

Πρώτα, όµως, να δώσουµε λίγο τα στοιχεία, τουλάχιστον,
όπως από τον ΕΛΓΟ - «ΔΗΜΗΤΡΑ» διαφαίνονται σε σχέση µε την
παραγωγή του γάλακτος. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πρώτου
επταµήνου του έτους, όπως φαίνονται από το µητρώο που κρα-
τάει ο ΕΛΓΟ - «ΔΗΜΗΤΡΑ» φαίνεται ότι έχουµε ελάχιστη µείωση
της παραγωγής του πρόβειου γάλακτος -αυτό ήταν µέχρι τον
Ιούλιο-, έχουµε µείωση 4,2% στο γίδινο γάλα και µείωση επίσης
4,2% στο αγελαδινό γάλα. Επαναλαµβάνω ότι είναι στοιχεία
επταµήνου, ο µέσος όρος του επταµήνου από τον Ιανουάριο έως
και τον Ιούλιο του 2022. 

Βεβαίως, ακόµα και αυτή η µικρή µείωση είναι µια µείωση η
οποία µπορεί να επηρεάσει την αγορά και οφείλουµε να στηρί-
ξουµε τους παραγωγούς, για να µπορέσουµε να έχουµε τις πα-
ραγωγές που υπήρχαν τα προηγούµενα χρόνια. Να σηµειώσω
βέβαια εδώ ότι σε όλη την Ευρώπη παρατηρείται µια δυσκολία
στην κτηνοτροφία, στον πρωτογενή τοµέα.

Σε σχέση µε τις τιµές πώλησης, να πω το εξής: Είπατε ένα
µέρος της αλήθειας. Θα σας πω τι εννοώ. Η αλήθεια είναι ότι η
τιµή γάλακτος έχει αυξηθεί σηµαντικά σε σχέση µε τις προηγού-
µενες χρονιές, αλλά κανείς δεν µπορεί να πει ότι αυτή η αύξηση
της τιµής δίνει τη δυνατότητα να υπάρχει η προστιθέµενη αξία
που κάποιος θα περίµενε και για τους κτηνοτρόφους µας. Οι
τιµές ξέρετε πολύ καλά ότι είναι ιδιαίτερα αυξηµένες στις τελευ-
ταίες συµφωνίες οι οποίες γίνονται. Βεβαίως να σηµειώσω εδώ,
γιατί οφείλω να το πω, ότι την άνοιξη του 2019 προς καλοκαίρι
του 2019 οι τιµές ήταν περίπου κατά µέσο όρο 0,78 στο πρόβειο
γάλα, τιµές οι οποίες, όπως έχουν διαµορφωθεί αυτή τη στιγµή
είναι, όπως ξέρετε, περίπου στο διπλάσιο. Δεν θέλω να µπω στην
ανάλυση των τιµών τότε και των τιµών τώρα. Δεν νοµίζω ότι έχει
καµµία αξία. Αξία έχει να µπορούν οι κτηνοτρόφοι µας να πλη-
ρώνονται για την πολύ δύσκολη εργασία την οποία κάνουν. 

Οφείλω, όµως, να δώσω µία απάντηση σε σχέση µε την υπουρ-
γική απόφαση του Μαρτίου του 2019, που κατά την ερώτησή σας
και το κείµενο της ερώτησης είναι αυτή που συνέβαλε ουσιαστικά
στην αύξηση της τιµής του γάλακτος. Είναι µια ΚΥΑ η οποία είναι
σχετική µε το ισοζύγιο γάλακτος, αλλά εδώ οφείλω να πω ότι όπως
ξέρουν πολύ καλά οι κτηνοτρόφοι και το γνωρίζουν όλοι ο έλεγχος
του ισοζυγίου γάλακτος και η αυστηροποίηση που έγινε στη συ-
νέχεια -και έγινε και µε νόµο του 2020 από την παρούσα Κυβέρ-
νηση- είναι κάτι που ξεκίνησε από το 2006, τροποποιήθηκε το
2011, τροποποιήθηκε και µε εσάς το 2019 και αυστηροποιήθηκε
το πλαίσιο το 2020. Και βεβαίως όλο αυτό το πλαίσιο το οποίο ξε-
κίνησε από τότε και αυστηροποιήθηκε το 2020 βοήθησε στο να
υπάρχουν αυστηρότεροι έλεγχοι στην αγορά, αποτέλεσµα που σί-
γουρα συνέβαλε και στην αύξηση της τιµής του προϊόντος. 

Δυο κουβέντες µόνο θα µου επιτρέψετε να πω, κύριε Πρόεδρε,
για τις ενισχύσεις -και µετά θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου-,
όχι γι’ αυτές οι οποίες έχουν δοθεί, αλλά γι’ αυτές οι οποίες ανα-
µένονται. Ξέρετε, δεν είναι απλά οι άµεσες ενισχύσεις που δίνονται
προς τους κτηνοτρόφους είτε µε το 2% επί του τζίρου για τις ζωο-
τροφές είτε µε τα 89 εκατοµµύρια που θα δοθούν το επόµενο διά-
στηµα, που είναι από το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης. Με
πολλούς τρόπους προσπαθούµε να τους βοηθήσουµε. Ένας από
αυτούς τους τρόπους είναι η αύξηση των ποσών για τη βιολογική
κτηνοτροφία και τη γεωργία στη χώρα. Είναι πολύ σηµαντικό.
Έχουµε το µεγαλύτερο πρόγραµµα βιολογικής κτηνοτροφίας και
γεωργίας που είχε ποτέ η χώρα, 705 εκατοµµυρίων, και αυτά είναι
χρήµατα που πάνε στους κτηνοτρόφους µας.

Και βεβαίως υπάρχει και η ανακοίνωση, όπως ξέρετε, που
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άµεσα θα υλοποιηθεί για τα φωτοβολταϊκά επάνω σε µικρές
αγροτικές και κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις, εβδοµήντα πέντε
χιλιάδες περίπου τέτοιες εκµεταλλεύσεις, που ανακοινώθηκαν
ήδη από τον Πρωθυπουργό και το επόµενο διάστηµα θα αρχίσει
η υλοποίησή τους. Προσπαθούµε να µειώσουµε όχι µόνο το κό-
στος της παραγωγής, αλλά συνολικά το κόστος λειτουργίας
αυτών των εγκαταστάσεων, για να µπορέσουν να αντεπεξέλθουν
στη δύσκολη αυτή περίοδο.

Και βεβαίως σηµαντικό σε αυτό -για να κλείσω αυτή την ενό-
τητα- είναι και οι συνδεδεµένες ενισχύσεις, που και αυξάνονται
για την κτηνοτροφία και ενισχύονται µε δύο καινούργια προϊόντα:
το µαλακό σιτάρι, που µπορεί να χρησιµοποιηθεί και για ζωοτρο-
φές, και τον αραβόσιτο, που επίσης χρησιµοποιείται για ζωοτρο-
φές, για τα οποία έχουµε υποβάλει τα αιτήµατα και έχουµε
θετική, εν πρώτοις, ανταπόκριση -τις επόµενες µέρες θα οριστι-
κοποιηθεί- από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για να βοηθήσουµε
τους κτηνοτρόφους στην παραγωγή ζωοτροφών είτε µέσω ιδιο-
παραγωγής είτε στον έλεγχο των τιµών των συγκεκριµένων προ-
ϊόντων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Αραχωβίτη, έχετε
τον λόγο. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αναφερθήκατε και εσείς στις τιµές του 2018.

Να πούµε το εξής, ότι πράγµατι τότε αντιµετωπίσαµε µία κρίση
τιµής στο αιγοπρόβειο γάλα. Να θυµίσουµε ότι στη Γαλλία την
ίδια περίοδο το γάλα είχε φτάσει στα 50 λεπτά.

Εδώ πώς αντιµετωπίσαµε την κρίση εκείνη την περίοδο; Πρώ-
τον, µε άµεση στήριξη των κτηνοτρόφων µε τα de minimis που
δόθηκαν λίγο πριν τα Χριστούγεννα του 2018 και ήταν 44 εκα-
τοµµύρια µόνο για την αιγοπροβατοτροφία.

Δεύτερον, µε συντονισµό των ελέγχων. Γιατί δεν είναι οι κυ-
ρώσεις µόνο, κυρώσεις µπορείς να βάλεις στον παραβάτη που
πιάνεις. Αν δεν πιάσεις, τι νόηµα έχει το πλαίσιο των κυρώσεων;
Άρα ο συντονισµός των ελέγχων µε το ΣΥΚΕΑΑΠ που συντόνιζε
όλους τους φορείς που πραγµατοποιούν µέρος του ελέγχου,
είτε είναι ΕΦΕΤ είτε είναι ΕΛΓΟ, σε συνεργασία µε την Οικονο-
µική Αστυνοµία, µε το ΣΔΟΕ, µε το Λιµενικό ακόµα, όπου κι εκεί
συνεισέφερε πολύ στον έλεγχο του τι µπαίνει και τι βγαίνει -κυ-
ρίως τι µπαίνει- από τα θαλάσσια σύνορά µας, εκτός από τα χερ-
σαία, που κι εκεί και τα τελωνεία συνέβαλαν, ο συντονισµός όλων
αυτών, λοιπόν, έφερε αποτελέσµατα.

Και τρίτον, ήταν η ΚΥΑ 838 για το ισοζύγιο, η οποία συνεισέ-
φερε -όχι ότι έκανε τα πάντα, αλλά ήταν ένα βασικό πλαίσιο- για
να έχουµε τις τιµές που απολαµβάνουν σήµερα οι παραγωγοί, οι
οποίες όµως, ξαναλέω, είναι κατά πολύ χαµηλότερες από το κό-
στος παραγωγής ενός κιλού γάλακτος. Δηλαδή µε λίγα λόγια, η
τιµή που παίρνει σήµερα ένας κτηνοτρόφος δεν φτάνει να καλύ-
ψει το κόστος. Όχι να του αφήσει ένα µικρό «κερδάκι» για να επι-
βιώσει, αλλά δεν φτάνει ούτε για να καλύψει το κόστος
παραγωγής του, δηλαδή να ξεπληρώσει τις ζωοτροφές του, να
ξεπληρώσει τη ΔΕΗ για τις παγολεκάνες, για το ρεύµα, να ξε-
πληρώσει το πετρέλαιο για να πάει στον στάβλο του ή να κάνει
τη µεταφορά του νερού και όλα αυτά τα πράγµατα. 

Και η δεύτερη ερώτηση που σας υπέβαλα, δηλαδή ποια συγ-
κεκριµένα µέτρα προτίθεσθε να λάβετε, είναι συναφής και σε συ-
νέχεια όλων αυτών, γιατί πραγµατικά τα 40 εκατοµµύρια που
δόθηκαν για όλη την κτηνοτροφία µε το 2% επί των τιµολογίων -
από όλους τους παράγοντες της αγοράς φαντάζοµαι έχει φθάσει
και από συναδέλφους όλων των κοµµάτων αλλά και από φορείς
των παραγωγών- δεν ωφέλησαν, ήταν σταγόνα στον ωκεανό για
τους παραγωγούς.

Τα 89 εκατοµµύρια που αναφέρατε είναι χρήµατα του ΠΑΑ, το
οποίο σηµαίνει ότι πρέπει να λάβετε ως Κυβέρνηση την έγκριση
από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Καθυστερεί. Ακόµα κι ο χρόνος έχει
τη σηµασία του, γιατί η παραγωγή στο χωράφι έχει τελειώσει,
οπότε τώρα που θα µπορούσε να γίνει αγορά από τους κτηνο-
τρόφους κατευθείαν από τους παραγωγούς, σιγά-σιγά παρέρ-
χεται η δυνατότητα. Οι ζωοτροφές αποθηκεύονται και
δυνατότητα αποθήκευσης έχουν µόνο οι έµποροι ή στην καλύ-
τερη περίπτωση οι συνεταιρισµοί, άρα χάνεται η διαπραγµατευ-
τική ικανότητα. 

Και τρίτον, είναι πόροι που στερούνται από το ΠΑΑ, είναι πόροι
οι οποίοι θα µπορούσαν να έχουν πάει στους νέους αγρότες. Κι
εδώ το ερώτηµα που τίθεται είναι: Ο κρατικός προϋπολογισµός,
ο οποίος έχει εργαλεία να στηρίξει άµεσα τους παραγωγούς,
πού είναι; Το Υπουργείο Οικονοµικών τι λέει γι’ αυτό; Είναι δια-
τεθειµένο το Υπουργείο Οικονοµικών να συνεισφέρει στη στή-
ριξη των αγροτών; Διότι οι πόροι του ΠΑΑ, την τελευταία χρονιά,
είναι ιδιαίτερα πολύτιµοι και το ξέρετε. 

Και ένα σηµείο ακόµα, µιας κι αναφερθήκατε για τις σφαγές.
Τα στοιχεία που έχουµε πράγµατι είναι αυτά που αναφέρατε, δεν
τα αµφισβητεί κανένας. Όµως να δούµε κάτι άλλο. Στον τοµέα
της αγελαδοτροφίας οι σφαγές είναι 17%, είναι ένα ιλιγγιώδες
νούµερο -και µιλώ για την εγχώρια, όχι για τα εισαγόµενα- και
αντίστοιχα έχουµε µια πολύ µεγάλη µείωση στο γάλα. Η αναντι-
στοιχία των στοιχείων µεταξύ της αγελαδοτροφίας και της αιγο-
προβατοτροφίας µάς παραξενεύει. Δεν θέλω να πω όσον αφορά
τα στοιχεία ότι δεν είναι ορθές οι καταγραφές, αλλά ενδεχοµέ-
νως να το δούµε στο δεύτερο εξάµηνο ή να δούµε στην πορεία
µια µεγάλη µείωση. Πάντως 17% µείωση σε ένα εξάµηνο είναι
ένα τεράστιο, ασύλληπτο νούµερο, συγκρίνοντας εξάµηνο µε
εξάµηνο. 

Θα κλείσω λέγοντας κάτι τελευταίο για τη νέα ΚΑΠ. Κάνατε
µια αναφορά, δεν είχα σκοπό να αναφερθώ, θα το κάνω όµως,
µιας και το αναφέρατε. Τη φετινή χρονιά στην τελευταία πλη-
ρωµή σε αυτή την ΚΑΠ, οι κτηνοτρόφοι έχουν και το κοµµάτι του
«πρασινίσµατος» που είναι ένα σηµαντικό µέρος, είναι σχεδόν το
40% του συνόλου της επιδότησής τους. Από την επόµενη χρονιά
αυτό δεν θα υπάρχει. Θα έχουµε τα οικολογικά σχήµατα, τα
οποία οικολογικά σχήµατα όµως για να πάρει κάποιος µέρος του
ποσού που αντιστοιχεί στο σηµερινό «πρασίνισµα» θα πρέπει να
κάνει κάτι. Είµαστε τρεις µήνες πριν την έναρξη της επόµενης
χρονιάς -τα συζητούσαµε την προηγούµενη βδοµάδα σε άλλη
ερώτηση, ακόµα δεν έχουµε έγκριση του εθνικού στρατηγικού
σχεδίου-, χωρίς να ξέρουµε πώς θα εξειδικευτούν, πώς θα λει-
τουργήσουν οι υπηρεσίες έτσι ώστε οι κτηνοτρόφοι να πάρουν
µέρος του «πρασινίσµατος» ακολουθώντας κάποια από τα οικο-
λογικά σχήµατα. Αυτό δεν µας καθησυχάζει και τόσο για το πώς
θα είναι η κατάσταση στην ελληνική κτηνοτροφία την επόµενη
χρονιά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Απλά για να αποσαφηνίζουµε λίγο τα νούµερα,
αυτά τα οποία ανέφερα πριν, κύριε συνάδελφε, είναι οι εισκοµί-
σεις γάλακτος. Αυτά ανέφερα. Όντως έχουµε τη µικρή µείωση
στο αγελαδινό και στο γίδινο, ενώ τουλάχιστον µέχρι τον Ιούλιο
δεν φαινόταν κάποια µείωση στο πρόβειο. Αυτό απλά σε σχέση
µε τις εισκοµίσεις γάλακτος. Σίγουρα όµως εµείς θέλουµε να µην
υπάρχει καθόλου µείωση, διότι βεβαίως µέσα από αυτή την
πρώτη ύλη παράγεται εξαιρετικό ελληνικό προϊόν, που βοηθάει
και την εξαγωγική δραστηριότητα της χώρας.

Να πούµε, κύριε συνάδελφε, δύο πράγµατα που νοµίζω ότι αξί-
ζει να ακουστούν. Αυτή τη στιγµή το ελεγκτικό πλαίσιο στηρίζεται
κατά βάση σε µια υπουργική απόφαση του 2007, στην ΚΥΑ
26161/2007, η οποία προέβλεπε τη λειτουργία πρωτοβάθµιων και
δευτεροβάθµιων επιτροπών παρατυπιών και παραβάσεων. Δεν νο-
µίζω ότι κανείς µπορεί να είναι ευχαριστηµένος από αυτό το πο-
λυδαίδαλο, πολύπλοκο και γραφειοκρατικό σύστηµα, το οποίο,
δυστυχώς, το είδαµε στην πράξη να λειτουργεί και τουλάχιστον
εγώ δεν είµαι ευχαριστηµένος από αυτή τη λειτουργία. Είµαι απο-
φασισµένος το αµέσως επόµενο διάστηµα και αµέσως µετά την
κατάθεση του νοµοσχεδίου για τον ΕΛΓΟ να προβώ στις ανα-
γκαίες εκείνες παρεµβάσεις, οι οποίες θα µπορέσουν να εξορθο-
λογίσουν το σύστηµα του ελέγχου κυρίως ως προς τους χρόνους
και τη γραφειοκρατία, που πρέπει αυτό να γίνεται, έτσι ώστε να
µπορέσουµε και τις προτάσεις της διεπαγγελµατικής να υιοθετή-
σουµε κατά µεγάλο µέρος, οι οποίες µε πολύ σωστό τρόπο γίνον-
ται. Γιατί, κύριε Πρόεδρε, είναι απαράδεκτο να υπάρχει από το
υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο δυνατότητα µεγάλων καθυστερή-
σεων στην επιβολή των κυρώσεων και αυτό να δηµιουργεί, όπως
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καταλαβαίνετε, µια πολύ άσχηµη εντύπωση σε όλους τους πα-
ράγοντες της αγοράς.

Για να δώσω και την εικόνα της λειτουργίας των συγκεκριµέ-
νων αυτών επιτροπών, οφείλω να αναφέρω και τα στοιχεία έτσι
όπως υπάρχουν αυτή τη στιγµή και µου δόθηκαν. Με την εντολή
τη δική µου -παρ’ όλο που υπήρχε η πανδηµία το 2020 και το
2021 και καταλαβαίνουµε ότι έκανε δυσλειτουργικές τις συγκε-
κριµένες επιτροπές- να έχουµε µια επιτάχυνση πλέον των διαδι-
κασιών, για να µπορέσουν να ολοκληρωθούν οι έλεγχοι των
εκκρεµών υποθέσεων, οι οποίοι δεν είναι όλοι της ίδιας σηµα-
σίας, αλλά σίγουρα πρέπει να τελειώσουν όλοι. 

Όµως, οφείλω εδώ να σηµειώσω το εξής. Το 2020, 2021, 2022
έως σήµερα οι συνεδριάσεις της πρωτοβάθµιας επιτροπής και ο
αριθµός των παραποµπών που εξετάστηκαν ήταν εκατόν τρεις,
όταν, κύριε συνάδελφε -και λυπάµαι που το αναφέρω- το 2016,
το 2017, το 2018 και όλο το 2019 και οι συνεδριάσεις και οι πα-
ραποµπές ήταν µηδέν. Τέσσερα ολόκληρα χρόνια, κύριε Πρό-
εδρε, οι δύο συγκεκριµένες επιτροπές δεν συνεδρίασαν ποτέ.

Ο ρυθµός των συνεδριάσεων το 2020, το 2021, το 2022 δεν µε
ικανοποιεί. Θα ήθελα να είναι µεγαλύτερος. Αλλά έχουν εκατόν
τρεις υποθέσεις που εκδικάστηκαν. Υπάρχουν και αρκετές άλλες
που εκκρεµούν. Όµως δυστυχώς δεν συνεδρίασε τέσσερα χρό-
νια. Αναφέρω πάλι ότι αυτές οι συνεδριάσεις έγιναν σε περίοδο
πανδηµίας. Είναι δυσλειτουργικό, γιατί συµµετέχουν µέλη τα
οποία έρχονται ex officio από διευθύνσεις συγκεκριµένες. Όταν
αλλάζουν τα πρόσωπα αυτά, πρέπει να αλλάξουν και οι συνθέ-
σεις. Είναι ένα σύστηµα το οποίο θεωρώ ότι µπορεί να γίνει πιο
λειτουργικό.

Είµαι αποφασισµένος το επόµενο άµεσο διάστηµα και ήδη
υπάρχει ο σκελετός των παρεµβάσεων αυτών στον οποίο θα χρη-
σιµοποιήσω και νέους και θα ενισχύσω τους ελεγκτικούς µηχα-
νισµούς, αλλά πάνω απ’ όλα το πιο σηµαντικό νοµίζω είναι να
υπάρχει συγκεκριµένο χρονικό σηµείο επί του οποίου αποφαίνε-
ται  η κάθε µία από αυτές τις επιτροπές ή από όποιο όργανο απο-
φασιστεί, έτσι ώστε να υπάρχει απόδοση ευθυνών ή όχι ανάλογα
µε την περίπτωση.

Καταλήγοντας, κύριε Πρόεδρε, σίγουρα η κτηνοτροφία είναι
σε µια πολύ δύσκολη περίοδο. Δεν είναι η ενίσχυση προς την κτη-
νοτροφία µόνο τα χρήµατα των 50 εκατοµµυρίων που δόθηκαν
για τις ζωοτροφές ή τα 89 εκατοµµύρια που σωστά είπε ο κύριος
συνάδελφος θα δοθούν από το ΠΑΑ το επόµενο διάστηµα.

Η στήριξη γίνεται µε πολλούς τρόπους και επιστροφή του ει-
δικού φόρου κατανάλωσης πήγε και προς τους κτηνοτρόφους.
Προς τους αγρότες έχουµε το επόµενο διάστηµα την επιδότηση
που θα δοθεί για την αγορά λιπασµάτων. Έχουµε την ενίσχυση
στο κόστος του πετρελαίου µε τα 15 λεπτά που µέχρι πρόσφατα
ίσχυε επάνω στην αντλία. Έχουµε την ενίσχυση σε σχέση µε την
τιµή του ηλεκτρικού ρεύµατος. Κανείς δεν ισχυρίστηκε από την
Κυβέρνηση και βεβαίως δεν είµαι εγώ αυτός που θα πω κάτι δια-
φορετικό ότι όλο αυτό βοηθάει στο να πάρουµε όλο το βάρος
αυτών των επιβαρύνσεων από τους Έλληνες κτηνοτρόφους.
Προσπαθούµε να τους ενισχύσουµε µε διάφορους τρόπους και
µερικοί είναι θεσµικοί και είναι µεσοπρόθεσµοι.

Μπορούν να καταλάβουν αυτοί που µας ακούν πόσο σηµαν-
τικό είναι να έχουµε βιολογική κτηνοτροφία σε νούµερο που δεν
το είχαµε ποτέ άλλοτε και να έχουµε επίσης και συνδεδεµένες
ενισχύσεις δύο καινούργιες ζωοτροφές, τον αραβόσιτο και το
µαλακό σιτάρι. Θα βοηθήσει την κτηνοτροφία αυτό.

Βεβαίως η Κυβέρνηση έχει αποδείξει ότι είναι συνεχώς πάνω
από τα ζητήµατα και παρεµβαίνει, όταν βεβαίως το επιτρέπουν
οι δηµοσιονοµικές δυνατότητες, κατά προτεραιότητα στον πρω-
τογενή τοµέα και νοµίζω ότι αυτό είναι κατανοητό από όλους
τους Έλληνες παραγωγούς.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Περνάµε στην έκτη και τελευταία µε αριθµό 49/10-10-2022 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Πιερίας του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ελισσάβετ (Μπέττυς)
Σκούφα προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Στο έλεος των εµπόρων, των ασθενειών, των καιρικών

φαινοµένων και της κυβερνητικής αδράνειας οι αγρότες της Πιε-
ρίας».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων κ. Γεωργαντάς.

Κυρία Σκούφα, έχετε δύο λεπτά για να αναπτύξετε την ερώ-
τησή σας.

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΣΚΟΥΦΑ: Κύριε Υπουργέ, η εικόνα που αποκο-
µίζω προσωπικά, αλλά αποκοµίζει και το τµήµα αγροτικής πολι-
τικής του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτικής Συµµαχίας στην Πιερία είναι
µια εικόνα που στοιχειοθετείται βάσει των όσων αντικειµενικών
και διασταυρωµένων γεγονότων, στοιχείων και πραγµάτων µας
αναφέρουν τόσο µεµονωµένοι αγρότες όσο και οι ίδιοι οι συνε-
ταιρισµοί.

Ξέρετε, τείνω τον τελευταίο καιρό να περιγράφω το αγροτικό
πρόβληµα τουλάχιστον στην Πιερία ως ένα αγροτικό ζήτηµα εν
τη γενέσει του και το περιγράφω ως αγροτικό ζήτηµα, διότι όπως
λέει και η κατατεθειµένη επίκαιρη ερώτησή µου, οι αγρότες της
Πιερίας, ενδεικτικά αναφέρω οι καστανοπαραγωγοί, οι σταφυ-
λοπαραγωγοί, αλλά και οι ακτινιδοπαραγωγοί σε µικρότερο εν-
δεχοµένως βαθµό είναι χτυπηµένοι τόσο από καιρικά φαινόµενα.
Για παράδειγµα το σταφύλι Crimson, το οποίο λόγω των κλιµα-
τικών συνθηκών και της κλιµατικής κρίσης έχει καταστεί απολύ-
τως ευπαθές, µε αποτέλεσµα να σκίζεται, µε αποτέλεσµα να µην
µπορεί να διατηρηθεί ούτε δυο, τρεις µέρες στο ψυγείο και µε
αποτέλεσµα να µένει αδιάθετη η παραγωγή σταφυλιού και 70%
επάνω κρεµασµένη στο αµπέλι, γιατί δεν την αγοράζουν οι έµ-
ποροι ή την αγοράζουν σε εξευτελιστικές τιµές που δεν καλύ-
πτουν ούτε το καλλιεργητικό κόστος. Άρα, κλιµατική κρίση,
έµποροι. Και επίσης το κάστανο που αφορά και τον νοµό στον
οποίο εκλέγεστε ως Βουλευτής, το Κιλκίς και τη Λάρισα.

Έχουµε µια διαρκώς εξαπλούµενη νέα ασθένεια, τη φαιά σήψη
κάστανου, κατά την οποία επιτρέψτε µου να µεταφέρω την ει-
κόνα καλλιεργητή ο οποίος χαρακτηριστικά µου είπε ότι πηγαίνει
ο έµπορος, παίρνει τυχαία µια χούφτα από κάστανα και εάν ένα
κάστανο τύχει να είναι προσβεβληµένο από τη φαιά σήψη κάστα-
νου δεν αγοράζει καθόλου την παραγωγή. Αποτέλεσµα πάλι είναι
70% επάνω στις καστανιές.

Το θέµα είναι τι θα κάνετε για τις εξευτελιστικές τιµές που ζη-
τούν οι έµποροι, δικαιολογηµένοι εν µέρει από το τεράστιο ενερ-
γειακό κόστος που έχουν να αντιµετωπίσουν για τη λειτουργία
αποθηκευτικών χώρων, ψυγείων κ.λπ., αλλά και λίγο τροφοδο-
τούµενοι -εγώ θα πω- από την Κυβέρνηση που νίπτει τας χείρας
της και προσφέρουν για το ακτινίδιο το πρώιµο 53 λεπτά το κιλό.
Τι θα κάνετε για να µπει µια τάξη, µια ρύθµιση, να µην είναι εκτε-
θειµένοι οι καλλιεργητές σε ό,τι τους προσφέρουν οι έµποροι,
σε ανοιχτές τιµές, σε τόνγκες εµπόρων που µόνο για την Πιερία
αφορούν το ύψος των 2 εκατοµµυρίων ευρώ που δεν έχουν κα-
ταβληθεί από πέρυσι. Τι θα κάνετε γι’ αυτό;

Επίσης, τι θα κάνετε γι’ αυτές τις ασθένειες επιτέλους; Όχι για
τις ίδιες τις ασθένειες, αλλά για τον αποζηµιωτικό µηχανισµό του
ΕΛΓΑ, ο οποίος κανονισµός το ΕΛΓΑ ειλικρινά δεν έχω καταλάβει
γιατί καθυστερεί τραγικά πολύ για να αναδιαµορφωθεί ο κανονι-
σµός του, να αποζηµιωθούν οι αγρότες, να µη λένε οι δύσµοιροι
υπάλληλοι του ΕΛΓΑ µε τη σειρά τους στους αγρότες -και λέω
δύσµοιροι, γιατί είναι ελάχιστοι για να εξυπηρετήσουν όλη την
κεντρική Μακεδονία- ότι δεν καλύπτεται η τάδε ασθένεια ή η
τάδε ασθένεια. Καµµιά ασθένεια δεν καλύπτεται εν τοις πράγ-
µασι.

Τρίτον, επιτέλους θα χρηµατοδοτήσετε αυτή την έρευνα του
Ινστιτούτου Δασικών Ερευνών που αφορά και την περιοχή σας,
για τη φαιά σήψη κάστανου; Και µιλάµε για το ευτελέστατο ποσό
των 370.000 ευρώ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, να ξεκινήσω πρώτα από τις
απαντήσεις που θέλω να δώσω σχετικά µε τη φαιά σήψη του κά-
στανου. Δυστυχώς είναι µια ασθένεια η οποία όχι µόνο στην Πιε-
ρία, αλλά και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας έχει προσβάλει και
προσπαθούµε να τη διαχειριστούµε και να την αντιµετωπίσουµε,
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κυρίως ως ασθένεια η οποία πρέπει να εκλείψει. Εκεί ζητάµε τη
βοήθεια των επιστηµόνων -και την έχουµε ζητήσει εδώ και πολύ
καιρό- και γι’ αυτόν τον λόγο κιόλας τη Δευτέρα 10 Οκτωβρίου
επισκέφθηκα το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο που
ασχολείται επισταµένως µε το ζήτηµα, για το οποίο δυστυχώς
δεν έχουµε καταλήξει αν οφείλεται στην κλιµατική κρίση ή και σε
πολλούς άλλους παράγοντες.

Αλλά το βασικό είναι όχι απλά να καταλήξουµε κάπου, το βα-
σικό είναι να µπορέσουµε να εξαφανίσουµε αυτήν την ασθένεια.
Εκεί λοιπόν γίνεται µια πολύ καλή δουλειά στο Μπενάκειο και σε
συνεργασία και µε άλλους επιστηµονικούς φορείς το επόµενο
διάστηµα πιστεύω θα είµαστε σε θέση, µε τις προτάσεις των επι-
στηµόνων, να δούµε πώς µπορεί να γίνει η διαχείριση αυτού του
πολύ µεγάλου ζητήµατος.

Σε σχέση όµως µε την κατάσταση των παραγωγών και την
απώλεια του εισοδήµατός τους, τουλάχιστον γι’ αυτές τις περι-
πτώσεις -µετά θα αναφερθώ για τον ΕΛΓΑ- για τις περιπτώσεις
δηλαδή που δεν καλύπτονται από τον κανονισµό του ΕΛΓΑ, η Κυ-
βέρνηση έχει αποδείξει ότι όπου υπάρχει απώλεια εισοδήµατος
σε παραγωγούς προσπαθεί µε κάθε τρόπο να την καλύψει και
µάλιστα στο µεγαλύτερο βαθµό. Αυτό δεν είναι µια απλή δήλωση
δική µου, είναι η αποτύπωση δεδοµένων, αριθµών και στοιχείων
τα οποία υπάρχουν και βεβαίως αυτό γίνεται και σε πολύ συντο-
µότερους χρόνους από ό,τι παλαιότερα, παρά τον πολύ µεγάλο
όγκο των ζηµιών ή των περιπτώσεων αυτών. Και βεβαίως κατ’
εξαίρεση του κανονισµού του ΕΛΓΑ έχουµε παρέµβει σε πολλές
περιπτώσεις και έχουµε αποζηµιώσει παραγωγούς όταν κρίθηκε
ότι πραγµατικά η ζηµία είναι σε πολύ µεγάλο βαθµό και δεν µπο-
ρεί να αντιµετωπιστεί µε κανέναν τρόπο και αυτό συνήθως γίνε-
ται µέσα από τη Βουλή, ακριβώς επειδή αυτό απαιτείται. 

Να θυµίσω εδώ πέρα -ακριβώς επειδή µιλάµε και για τη βόρεια
Ελλάδα, αλλά και όχι µόνο- την περίπτωση η οποία χρειάστηκε
νοµοθετική παρέµβαση για να µπορέσουµε να αποζηµιώσουµε
τον παγετό στο προανθικό στάδιο, που έγινε το 2021, ως πολύ
µεγάλη ζηµία σε πολλές περιφερειακές ενότητες της χώρας και
το πράξαµε σε µια πολύ µεγάλη ζηµία. 

Έχουµε λοιπόν αποδείξει ότι στεκόµαστε δίπλα, όταν δεν το
επιτρέπει ο κανονισµός, όταν µπορούµε µέσα από τον κανονισµό
να το ερµηνεύσουµε και σε κάθε περίπτωση χρησιµοποιώντας
όλα τα άλλα χρηµατοδοτικά εργαλεία του Υπουργείου µας. 

Πράγµατι µε επισκέφθηκαν οι καστανοπαραγωγοί της Πιερίας.
Δεν είναι ιδιαίτερα µεγάλο το ποσό το οποίο αναφέρθηκε σε
σχέση µε την απώλεια εισοδήµατος την οποία έχουν δηλώσει.
Όµως αυτό το οποίο είναι απαιτούµενο, ακριβώς επειδή καλύ-
πτουµε απώλεια εισοδήµατος -και σε αυτή τη διερεύνηση είµα-
στε αυτή τη στιγµή και τη διαδικασία- είναι αυτό µε τα στοιχεία
τα οποία εισφέρθηκαν από την αρµόδια ΔΑΟΚ και ό,τι άλλο έχει
εισφερθεί στον σχετικό φάκελο να αποτυπωθεί και να προσδιο-
ριστεί η ζηµία, για να µπορέσουν οι οικονοµικές υπηρεσίες να
προχωρήσουν στα επόµενα βήµατα. Σε αυτή τη διαδικασία άρ-
γησαν να έρθουν κάποια στοιχεία, έχουν έρθει τα στοιχεία τα
οποία ζητήθηκαν και είµαστε σε αυτή τη διαδικασία αυτή τη
στιγµή, κυρία συνάδελφε, σε σχέση µε το συγκεκριµένο ζήτηµα
που θέσατε. 

Για τα υπόλοιπα, για τον ΕΛΓΑ, θα σας αναφέρω στη δευτε-
ρολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Σκούφα, έχετε τον
λόγο.

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΣΚΟΥΦΑ: Να πω ότι προσωπικά δεν έβγαλα άκρη
από αυτά που είπατε. Ελπίζω να έχουν βγάλει άκρη οι αγρότες,
γιατί εγώ δεν έβγαλα άκρη. Διότι είπατε ότι προσπαθείτε να
βρείτε άλλους τρόπους αποζηµίωσης. Προσωπικά δεν έχω δια-
τελέσει Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, αλλά φαντάζοµαι ότι
εννοείτε τα de minimis. Τα de minimis, για παράδειγµα, για τους
καστανοπαραγωγούς, ενώ υπήρξε υπόσχεση, για πέρυσι δεν
έχουν καταβληθεί ακόµη. Άλλον τρόπο αποζηµίωσης, πέρα από
το να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα στη ρίζα του µέσω ενός νέου
κανονισµού του ΕΛΓΑ, προσωπικά δεν πιστεύω να υπάρχει.

Και να πω δε για τους καστανοκαλλιεργητές, επειδή αναφερ-
θήκατε στην εκτίµηση ζηµιών, η εκτίµηση και η σύγκριση µε βάση
ποια στοιχεία θα γίνει; Διότι είναι η τέταρτη συνεχόµενη χρονιά

φέτος που θα έχουν µείωση της παραγωγής του εµπορεύσιµου
καστάνου, τέταρτη χρονιά. Θα γίνει µε βάση τα στοιχεία του
2018, του 2019, του 2020; Υπάρχει ένα ζήτηµα. Από εκεί και
πέρα, για τα σταφύλια Crimson επίσης αποζηµιώσεις µέσω του
ΕΛΓΑ. 

Επίσης δεν απαντήσατε στο κύριο ζήτηµα, κύριε Υπουργέ, και
προσωπικά ειλικρινά δεν µπορώ να καταλάβω, ενισχύετε πολι-
τικά, υιοθετείτε πολιτικά τις λεγόµενες διεπαγγελµατικές; Έχουν
προχωρήσει, έχουν ιδρυθεί άλλες διεπαγγελµατικές επιτροπές,
όπως υπήρξε στο ακτινίδιο επί ΣΥΡΙΖΑ, για παράδειγµα για το
σταφύλι, ούτως ώστε οι αγρότες να µην είναι και στο έλεος των
καιρικών φαινοµένων και των στοιχείων της φύσης και στο έλεος
των εµπόρων, οι οποίοι είναι στο έλεος της κρατικής ασυδοσίας,
της ενίσχυσης της αισχροκέρδειας; Φαύλος κύκλος. 

Άρα το ερώτηµά µου συγκεκριµένο: Τι είδους αποζηµιώσεις;
Ελπίζω να µην είναι σαν αυτές των 3,5 ευρώ ανά στρέµµα, που
πήραν επιστροφή στο πετρέλαιο, και άρα για ένα χωράφι είκοσι
στρεµµάτων πήραν 70 ευρώ οι αγρότες, που δεν γεµίζει ούτε ένα
ντεπόζιτο. Ποιες άλλες αποζηµιώσεις εννοείτε; 

Με ενδιαφέρον να σας ακούσουµε τι σκοπεύετε επιτέλους
µετά από τριάµισι χρόνια να κάνετε µε τον ΕΛΓΑ. Θα τον ιδιωτι-
κοποιήσετε; Θα σπρώξετε τον θεσµό των ιδιωτικών ασφαλίσεων; 

Τρίτον, τι θα κάνετε µε αυτές τις διεπαγγελµατικές -ή αν υπάρ-
χει άλλη λύση- για να µπει ένα φρένο και να µην προσφέρουν οι
έµποροι, να µην αφήνουν οι έµποροι τόνγκες και να µη ζητάνε
τα προϊόντα και τις παραγωγές σε τιµές ανοιχτές;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Νοµίζω είναι καλό τελικά για όλους µας να µι-
λάµε µε σαφήνεια σε αυτή την Αίθουσα και βεβαίως πάνω απ’
όλα να πράττουµε και αυτό το οποίο λεκτικά τουλάχιστον υπε-
ρασπιζόµαστε. Προσπαθώντας να προστατέψουµε τους αγρότες
αυτή η Κυβέρνηση έρχεται πραγµατικά και στηρίζει τα συνεργα-
τικά σχήµατα στη χώρα µε κάθε τρόπο, όχι µόνο µε την ίδρυση
της ΕΘΕΑΣ αλλά και µε συγκεκριµένες νοµοθετικές πρωτοβου-
λίες, οι οποίες βοηθούν στο να υπάρχουν τα φυσικά πρόσωπα
και να συµµετέχουν είτε σε οµάδες παραγωγών είτε σε συνεται-
ρισµούς, ακριβώς επειδή µόνο µέσα από αυτή τη διαδικασία και
τη θωράκιση θα µπορέσουν να δώσουν στο προϊόν τους την προ-
στιθέµενη αξία που απαιτείται.

Αναφέρθηκε πριν από λίγο η κυρία συνάδελφος στις τιµές,
στην εκµετάλλευση από εµπόρους, σε πράγµατα τα οποία συµ-
βαίνουν κατά τους ισχυρισµούς της το τελευταίο διάστηµα και
πράγµατι λόγω των µη οµαλών συνθηκών της αγοράς δεν µπορεί
κανείς να αποκλείσει αυτά τα οποία είπε. Ποια είναι η σηµαντική
απάντηση σε αυτά; Η θωράκιση των αγροτών µέσα από τα συ-
νεργατικά σχήµατα. 

Όταν λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, εµείς πριν από δύο µήνες φέ-
ραµε νοµοθετική ρύθµιση, η οποία προβλέπει ότι τα φυσικά πρό-
σωπα που συµµετέχουν σε συνεργατικά σχήµατα θα έχουν
έκπτωση 50% στα κέρδη τους, ουσιαστικά σχεδόν δεν θα πλη-
ρώνουν φόρο, ακριβώς για να τους ενθαρρύνουµε να συµµετά-
σχουν και αυτό ψηφίστηκε πριν δύο µήνες και θα ισχύσει για
πάντα για το µέλλον, ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ψήφισε αυτή τη ρύθµιση.
Αυτή η ρύθµιση της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας δεν ψη-
φίστηκε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Δεν είναι έτσι, ψηφίστηκε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ξέρω τι λέω, κύριε συνάδελφε. Άλλο το τι ίσως
εισηγηθήκατε εσείς, άλλο το τι έγινε. 

Ό,τι έρχεται σε ενθάρρυνση των συνεργατικών σχηµάτων, ό,τι
έρχεται στη βοήθεια πραγµατικά των παραγωγών δεν στηρίζεται.
Κι επειδή είναι καλό να αναφέρουµε για παραγωγούς που µένουν
απλήρωτοι, που µένουν αβοήθητοι, θα πω µόνο ένα νούµερο:
350 εκατοµµύρια πλήρωσε το 2021 ο ΕΛΓΑ σε καταστροφές που
γίνανε, το µεγαλύτερο νούµερο, το µεγαλύτερο ποσό που δό-
θηκε ποτέ από τον ΕΛΓΑ, 350 εκατοµµύρια, όταν οι εισφορές των
αγροτών ήταν 158 εκατοµµύρια. 

Είναι τέτοια τα κλιµατικά φαινόµενα, είναι τέτοιες οι ζηµίες,

1084 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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που πραγµατικά δεν τις έχουµε ξαναδεί. Και, βεβαίως, θέλει ένα
συνολικό σχέδιο αντιµετώπισης και διαχείρισης όλων αυτών των
ζητηµάτων και στο πεδίο, µε νέα αντιχαλαζική προστασία -και
επίγεια, όχι µόνο την εναέρια- αλλά ταυτόχρονα θέλει και επικαι-
ροποίηση, βεβαίως, ο κανονισµός του ΕΛΓΑ και εντός του επό-
µενου διαστήµατος θα ξεκινήσει αυτή η συζήτηση, µε δεδοµένα
που υπάρχουν και στα οποία είχε προχωρήσει και η προηγού-
µενη κυβέρνηση -οφείλω να το πω εδώ αυτό. 

Αλλά από κει και πέρα πρέπει να αναγνωρίζουµε και την πολύ
σηµαντική προσπάθεια η οποία γίνεται συνεχώς, τα πολύ µεγάλα
ποσά που δίνονται από άκρη σε άκρη στην Ελλάδα για να στηρί-
ξουµε τον πρωτογενή τοµέα. Το µεγαλύτερο ποσό που δόθηκε
ποτέ και όχι µόνο το µεγαλύτερο, αλλά και σε πολύ µικρούς χρό-
νους, πολύ µικρότερους από ό,τι δίνονταν παλιότερα. Οι δεκαέξι,
οι δεκαεπτά και οι δεκαοκτώ µήνες για την εξόφληση των ζηµιών
έχουν γίνει επτά και οκτώ και σε πολλές περιπτώσεις σε τέσσερις
µήνες δίνονται προκαταβολές µέσω της Βουλής.

Νοµίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι η όποια κριτική σε αυτή τη δύ-
σκολη περίοδο, αλλά µε δεδοµένα τα οποία είναι µετρήσιµα, αδι-
κεί την προσπάθεια, όχι της Κυβέρνησης, συνολικά των Ελλήνων
φορολογουµένων να στηρίξουν των πρωτογενή τοµέα. Διότι ο
πρωτογενής τοµέας, νοµίζω ότι έχουµε συνειδητοποιήσει όλοι
πόση µεγάλη σηµασία έχει, όχι απλά για την οικονοµία της
χώρας, αλλά για τη στήριξη της υπαίθρου, για τη στήριξη της πε-
ριφέρειας. 

Έτσι, λοιπόν, στις περιπτώσεις που αναφέρθηκαν -και µια πε-
ρίπτωση απ’ αυτές σε σχέση µε τους σταφυλοπαραγωγούς,
πραγµατική κατάσταση, έχει εξελιχθεί πριν από ενάµιση, δύο
µήνες- είναι καταλαβαίνετε πολύ νωρίς για να έρθουµε και να το-
ποθετηθούµε. 

Θα το κάνουµε όµως και γι’ αυτούς, όπως το κάναµε για όλους
τους άλλους αποζηµιώνοντάς τους. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 18.26’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή Τε-
τάρτη 19 Οκτωβρίου 2022 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων, β) νοµοθετική εργασία, συζήτηση και ψή-
φιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων:
«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης αναφορικά µε τη συνερ-
γασία στον τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης και της επιστηµο-
νικής έρευνας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Αραβικών Εµι-
ράτων» και γ) αίτηση άρσης ασυλίας Βουλευτή, σύµφωνα µε την
ειδική ηµερήσια διάταξη.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                 ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


